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OFFICE OF THE HIGH COMMISSIONER 

FOR HUMAN RIGHTS

QUARTERLY BRIEFING FOR DELEGATIONS, GENEVA, 15 SEPTEMBER 2003

HIGHLIGHTS IN THE LATIN AMERICA & CARIBBEAN REGION, 

MAY – JULY 2003

· Decision of the Argentinean Government to abrogate Decree N° 1581/01 which prohibited the extradition of Argentinean citizen responsible for past serious violations of human rights.

· Decision of the Government of Mexico in July 2003 to extradite Mr. Migel Angel Cavallo to Spain under an indictment for the crime of genocide.

· On 22 July 2003 Paraguay adopted Law 2131/03 and 2134/03 wich ratifies the  Optional protocol of CCPR on the abrogation of the death penalty  and  the Optional CRC on the  Sale of Children, Prostitution and the Use of Pornography .

· Conclusion of the work of the Truth and Reconciliation Commission (TRC) of Peru and presentation of its report to the Public.

· Continuation of the trials in Chile against many persons accused of serious human rights violations during the military dictatorship of the period 1973-1990.

· Consolidations of democracy in the region; elections are taken place as the expression of the normal way to change governments.

· The Government and the Opposition in Venezuela reached an agreement on how to resolve the political crisis the country has been confronted with.

· More and more countries are making opened invitations to the human rights mechanisms and more and more countries are being visited by Special Rapporteurs.

· A first intergovernmental workshop on the elaboration of strategies for the adoption of policies of affirmative action for Afrodescendents was conducted in July 2003 as a follow up to Durban.

· The IV regional workshop on Reporting Obligations was carried out in June 2003 for the Spanish-speaking countries of the region.
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Informe trimestral

(Period: Mayo a Julio 2003)
1. En materia de observación

· El Área de Observación de Bogotá realizó 15 misiones al terreno (2 misiones a Santander; 2 a Cundinamarca; 2 a Arauca; 2 a Tolima; 2 a Sucre; 1 a Casanare, 1 a Risaralda, 1 a Córdoba, 1 a Chocó y 1 al Valle del Cauca), en las que los Oficiales se reunieron con autoridades civiles (Gobernadores, Alcaldes, Secretarios de Gobierno), la Fuerza Pública, el Ministerio Público, representantes de la rama judicial, la Iglesia, la sociedad civil y otras agencias del Sistema de Naciones Unidas. 

· En este período se recibieron un total de 80 quejas personales en la Oficina en Bogotá.

· De otro lado el área ha sostenido 26 reuniones con autoridades nacionales, regionales y municipales, 22 con la Sociedad Civil, 1 con la Comunidad Internacional y 13 con el Sistema de Naciones Unidas.

2. En materia de asesoría y seguimiento a las recomendaciones

Durante este trimestre, el trabajo realizado por el Área Jurídica (AJ) se ha concentrando en el seguimiento de las normas, los proyectos legislativos y la jurisprudencia. Se ha hecho especial seguimiento al proceso de aprobación del Acto legislativo 223 de 2003 que busca luchar frontalmente contra el terrorismo, al decreto 128 en materia de desmovilización y de reinserción de combatientes, al Plan de Desarrollo Nacional y a los diferentes proyectos de ley presentados el 20 de julio, inicio del período legislativo en las cámaras del Congreso de la República. La evolución de la situación humanitaria y de derechos humanos ha estado íntimamente ligada a la política del Gobierno llamada de seguridad democrática, enmarcada en la lucha contra el terrorismo. La reflexión del Área, en su contribución a la Dirección, se ha orientado hacia el análisis de la relación entre este último aspecto y las obligaciones estatales en materia de derechos humanos y, en particular, de los límites que el derecho internacional impone a la actuación del Estado y de las garantías para la prevención de graves violaciones de derechos humanos e infracciones al DIH.

Por otra parte, otra prioridad del Área ha sido el seguimiento a las recomendaciones hechas por el Alto Comisionado en el último Informe Anual sobre la situación de los derechos humanos en Colombia, en particular mediante el apoyo a la Dirección en la definición de estrategias y en la interlocución con las autoridades gubernamentales. Asimismo, se continuó con el trabajo de revisión de la base de datos de la Oficina y se prestó asesoría a las instituciones nacionales y a la sociedad civil sobre derechos humanos y derecho internacional humanitario. El Área inició su reflexión sobre la elaboración del próximo informe anual del Alto Comisionado, contribuyendo en la definición e identificación de las prioridades, objetivos y estrategias del mismo. 

De igual manera, ante el anuncio de próximas visitas a Colombia por parte de la Relatora Especial sobre la Educación, el Relator Especial sobre la Libertad de Expresión y Opinión, y del Relator Especial sobre las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y otras formas de intolerancia, se adelantaron actividades y gestiones para coordinar aspectos de las mismas y para preparar documentos y publicaciones que contribuyan a promover sus temas y mandatos.

Otra parte importante del trabajo del Área ha sido el apoyo a la Dirección mediante la elaboración de diversos documentos de análisis y aportes para la reflexión de la estrategia de trabajo de la Oficina, así como de la sede en Ginebra.  

3. Actividades
3.1. En materia normativa
· Se elaboró una comunicación al Presidente de la República sobre el tema de la consecución de beneficios penales a los autores de conductas constitutivas de crímenes tipificados por el DIH.  

· Elaboración de una serie de documentos (comunicación para las autoridades nacionales, un documento de análisis y un comunicado de prensa) sobre el tema del principio de distinción en los que se afirma que no se puede negar la responsabilidad de todos los actores armados, legales y al margen de la ley, frente a las infracciones del DIH, así como tampoco desconocer la aplicación y el respeto del principio de distinción, en el marco del conflicto armado colombiano. 

· Se realizó un documento de análisis del Plan Nacional de Desarrollo 

· Se elaboró un documento con comentarios sobre el proyecto de ley “Por el cual se dictan disposiciones para facilitar la reconciliación nacional y contribuir a la reparación de las víctimas”, el cual incluye el tema de los beneficios jurídicos previstos para los responsables de violaciones de derechos humanos e infracciones al DIH, y su relación con las obligaciones en materia de justicia, verdad y reparación, así como con la lucha contra la impunidad.

· Se elaboraron documentos de análisis sobre los proyectos de ley presentados en la nueva legislatura, en especial sobre los proyectos de ley de Defensa y Seguridad Democrática, el Estatuto Antiterrorista y el servicio militar obligatorio. En este sentido, el AJ se reunió con la Dirección con el fin de apoyarla en el diseño de una estrategia para prestar el mejor asesoramiento posible al Estado colombiano.

3.2. Base de datos
· Se finalizó la nueva lista de temas y subtemas para la Base de Datos. Está pendiente la elaboración de un cronograma de implementación. 

· Se realizaron dos visitas a las suboficinas de Cali y Medellín cuyo objetivo fue la revisión de los casos registrados en la Base de Datos correspondientes a los meses de Enero y Febrero (SORMED) y de enero a abril de SORCALI. 

3.3. Elaboración de otros documentos temáticos

Se elaboró un documento sobre la responsabilidad del Estado frente a actuaciones paramilitares y otros grupos armados.
3.4. Intercambio de contribuciones con otras agencias NU y con la sede en Ginebra
· Se participó en una reunión la UNODC con el fin de tratar el tema de drogas y prevención del delito, y tuvo como objetivo principal de darle complementariedad al trabajo de las agencias y establecer posibles acciones conjuntas en los temas tratados durante la reunión. 

· Se participó en una reunión con UNIFEM Nueva York y UNIFEM Quito. El objeto de la reunión era conocer la situación de las mujeres en el conflicto armado de Colombia. Las funcionarias de UNIFEM manifestaron la decisión de nombrar un oficial en Colombia para el tema de la promoción de la mujer en la participación de la paz y la democracia. Asimismo, manifestaron el interés de identificar líneas de cooperación entre las dos agencias. 

· Se elaboraron insumos para la sede en Ginebra en relación con diferentes temas de reflexión y documentos en elaboración, como por ejemplo sobre el Desarrollo de la Democracia en América Latina y el Caribe. En particular cabe destacar que el Área elaboró observaciones sobre el documento enviado por la sede acerca del Mandato de Protección del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos.

3.5. Otras actividades de asesoramiento y análisis
El Área Jurídica participó en las siguientes reuniones y actividades de asesoramiento:

· Seguimiento del Acto Legislativo 223 de 2003 con la Comisión Colombiana de Juristas.

· Sistema de Alertas Tempranas (SAT) organizada por la Defensoría del Pueblo. 

· La Mesa Redonda sobre minas antipersonales organizada por el Observatorio de Minas Antipersonal. 

· Programa de Reinserción con la Vicepresidencia de la República. Acompañó al Director de la Oficina. 

· Asesoramiento al equipo del Programa Presidencial de DH de la Vicepresidencia sobre el proyecto de lucha contra la impunidad, financiado por la comunidad internacional, para prestar su asesoramiento, especialmente en la preparación del proyecto, la definición de sus objetivos, su metodología y algunas estrategias de acción, así como en diversas reuniones con las autoridades involucradas en el mismo.  Participación en la reunión del Programa Presidencial de Lucha contra la Impunidad en relación con el Comité de Impulso a las Investigaciones por Violación de los Derechos Humanos. Durante estas reuniones se evaluaron y seleccionaron los casos más prioritarios con miras a impulsar su investigación.

· Participación en diversas reuniones con las autoridades para el seguimiento de las 27 últimas recomendaciones del Alto Comisionado, como por ejemplo con la Ministra de Defensa y otros altos funcionarios del Ministerio y de la Fuerza Pública, conjuntamente con la Dirección; o con el Responsable de DH del mismo Ministerio

· Seguimiento a las reuniones previas sobre la situación de vulnerabilidad de la comunidad de paz de San José de Apartadó. En el marco de este tema, se acompañó la misión de la SORMED a San José de Apartadó.

· “Voces y Pensamientos de Mujeres: Rehabitar el ágora para leer los Acuerdos Humanitarios”, organizado por ASFAMIPAZ.

· Sobre el proyecto de ley No. 22/03 por el cual se dictan normas sobre el servicio militar organizado por la Comisión Colombiana de Juristas. 

· Reuniones con el Viceministro de Defensa y con el Asesor Jurídico de la Presidencia sobre el Programa de reinserción y de desmovilización, así como sobre la aplicación del Decreto 128.

· Participación en la reunión de la Dirección con los representantes diplomáticos de varias Embajadas europeas en Colombia para la preparación de la reunión de Londres.

· Se participó en reuniones internas sobre asuntos diferentes. 

3.6. Otras actividades
El Área Jurídica participó en los siguientes eventos y seminarios: 

· “Restricciones legítimas a los derechos humanos y los estados de excepción”, en el marco del acuerdo de cooperación que la Oficina tiene con el Congreso de la República de Colombia. 

· Presentó la ponencia “La actual situación internacional de los derechos de las mujeres” en el III Encuentro Departamental de Mujeres de Boyacá, realizado en Tunja.

· Presentó la ponencia “Sistema de Naciones Unidas: Privados de la libertad y Defensores” Durante el seminario “Visitas de inspección a lugares de detención: Mecanismo para prevenir la Tortura y los malos tratos”, organizado por la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT), la Defensoría del Pueblo y el Servicio Internacional para Derechos Humanos.

· Debate Defensorial “¿Privatizar los establecimientos penitenciarios?”, organizado por la Defensoría del Pueblo. 

· Conversatorio sobre protección de Defensores de Derechos Humanos, organizado por la Defensoría del Pueblo. 

· En el marco del evento organizado por varias ONGs para conmemorar el Día Internacional en Apoyo de las Víctimas de la Tortura presentó la ponencia “El Protocolo facultativo de la Convención contra la tortura y otros tratos crueles inhumanos  y degradantes”

· Taller nacional de “Estrategias de documentación de casos de violencia contra las mujeres en el conflicto armado”, realizado en Bogotá

3.7. Publicaciones
Se ha preparado una nueva edición de las Hojas Informativas. Se finalizó la reedición de “Verdad y Justicia en los procesos de paz y/o transición a la democracia” y se revisó la edición del último informe anual del Alto Comisionado sobre la situación de los derechos humanos en Colombia. Asimismo se realizó una publicación, dentro de la serie temática, sobre la libertad de expresión, opinión e información.

4. En materia de cooperación técnica
Se sostuvo reuniones de coordinación de la cooperación internacional sobre las posibilidades de identificar un mecanismo de coordinación en el tema de administración de justicia en Colombia. 

4.1. Proyecto de apoyo a la defensoría del pueblo
· Políticas Públicas sobre el Sistema Penitenciario y Carcelario: se presentó el informe final sobre la situación de los derechos humanos en los establecimientos de reclusión en Colombia y el protocolo de seguimiento.

· Dirección Nacional de Atención y trámite de quejas: Se inició la revisión del Manual de Conductas Violatorias con la Defensoría del Pueblo. Se está introduciendo las correcciones necesarias y los nuevos aportes de las diferentes delegadas de la institución. Se ha publicado los términos de referencia para la contratación de un/a editor y diseñador.  

· Dirección Nacional de Defensoría Pública: Se concluyó la segunda fase del proyecto. Se hizo una presentación al director de Defensoría Pública sobre los resultados obtenidos y de las posibilidades para trabajar en una siguiente etapa.

· Se apoyó la realización del seminario sobre el Protocolo contra la Tortura auspiciado por la APT con la Defensoría del Pueblo. En el mismo se presentó los avances en la implementación de las recomendaciones formuladas en el informe sobre “situación carcelaria” del año 2001.
4.2. Convenio con el  INPEC (Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario)

· 2 desayunos de trabajo con el director del INPEC, la Defensoría del Pueblo y la Oficina. Se invitó a participar al Consejo Superior de la Judicatura para ver la actuación de los Jueces de Ejecución de Penas y Medidas y Seguridad

· Se capacitó en DH y DIH a 22 candidatos a directores de cárceles.

· Se realizó una capacitación a 23 directores de la regional occidente.

4.3. Proyectos con la Procuraduría General de la Nación (PGN)
· En el marco del proyecto entre la PGN y PNUD, se realizaron 3 talleres (1 en junio, 1 en julio y 1 en agosto) en materia de derechos humanos y seguimiento a las medidas de conmoción interior, dirigidos a los funcionarios de la PGN, la Defensoría del Pueblo y personeros municipales, (Bogotá, Cúcuta y Medellín).

· Presentación del documento “Manual de Pruebas sobre investigaciones disciplinarias por violación a los derechos humanos” El documento ha sido presentado en un taller a los procuradores delegados de la disciplinaria, investigaciones especiales y asesores grado 24. Está pendiente la corrección de los documentos y la publicación del mismo para el desarrollo de los talleres de capacitación.

· Talleres de capacitación prácticos sobre orientación de quejas para personas del Centro de Atención al Público de la Procuraduría (32 personas del CAP).

· una sesión de capacitaciones sobre el manual de pruebas para los abogados investigadores de la Procuraduría General de la Nación a la cual asistieron 51 personas el día 26 de junio.

4.4. Proyecto personeros municipales

· Se realizaron 6 talleres entre las ciudades de Cartago, Villavicencio, Ibagué, Paipa y Cartagena; asistieron 83 personeros de 25 Departamentos y del Distrito Capital. 
· La OACNUDH ha iniciado el desarrollo de un plan para garantizar la transmisión al Instituto de Estudios del Ministerio Público en forma sistemática de toda la experiencia pedagógica. En desarrollo de esta planeación se han realizado 4 reuniones con 11 funcionarios del Instituto y de la Defensoría del Pueblo.
4.5. Proyecto sobre la “Situación de las personas privadas de la libertad en Colombia; fortalecimiento de las instituciones nacionales” (Cárceles)

Se procedió a la publicación de los términos de referencia para las consultorías previstas en el proyecto. Se ha realizado el proceso de selección y están cubiertas las tres plazas correspondientes a la Defensoría del Pueblo, la Procuraduría General de la Nación y el INPEC. Las actividades previstas para el proyecto se han iniciado. El equipo estará integrado por una Coordinadora que iniciará sus actividades en septiembre.

4.6. Proyecto de capacitación

· Curso básico de derechos humanos y derecho humanitario para el Colegio de jueces y fiscales de Antioquia (Medellín, en julio).

· Dos conferencias sobre el sistema de Naciones Unidas de protección de derechos humanos para la Academia Diplomática del Ministerio de Relaciones Exteriores (Bogotá, en julio).

· Curso básico de derechos humanos y derecho humanitario para funcionarios de Naciones Unidas (Bogotá, en julio).

· Curso de derechos humanos y derecho humanitario para las Diócesis de San Vicente del Caguán y Florencia (Rivera, Huila, en julio). 

· Curso de profundización en derechos humanos y derecho humanitario con asesores del Congreso (Bogotá, en agosto). 
Se mantuvieron reuniones con el representante del Ministerio de Defensa para la aplicación de la recomendación de la ACNUDH en 2003 relativa a la enseñanza de los derechos humanos en las Fuerzas Militares. La Oficina insistió en la necesidad de realizar un diagnóstico sobre el estado de la capacitación realizada hasta la fecha para a partir de allí elaborar un diseño que cubra las necesidades detectadas. 

En seguimiento al convenio que fue suscrito con la Escuela Judicial “Rodrigo Lara Bonilla”, se asistió en junio a una reunión de evaluación de las réplicas en derechos humanos impartidas por la red de formadores en derechos humanos de la Escuela Judicial, capacitados por la Oficina. Se acompañó a una mesa de trabajo de las réplicas en derechos humanos en Barraquilla en el mes de agosto.

4.7. Programa de becas para defensores de derechos humanos 

La Unidad Alcalá de Henares aceptó como participantes en el curso de derechos humanos a realizar en el mes de septiembre a la Personera de Granada, Antioquia; 2 Defensores de Derechos Humanos y el Fiscal Seccional de Tolima. 
4.8. Proyecto Fundopaz Nariño

Se continúa con la capacitación.

4.9. Proyecto Planeta Paz

Se extendió el contrato hasta el 30 de agosto para la revisión del texto del Manual de Comunicación y la publicación de las conclusiones del Taller Foro por la Comunicación.

4.10. Proyectos ACT

Preparación de las bases para la nueva convocatoria y contactos con PNUD para identificar una posible co-financiación.

4.11.  Publicaciones del area

· Guía de derechos humanos y procedimientos disciplinarios para personeros municipales

· Guía de mecanismos constitucionales de protección de derechos humanos.

· IV edición actualizada de la Compilación de Instrumentos Internacionales de Derecho Internacional de los Derechos Humanos, Derecho Internacional Humanitario y Derecho Penal Internacional.

5. En materia de Información, Promoción y Difusión

Se realizaron y enviaron 10 comunicados de prensa:

a. Comunicado con motivo de los trágicos hechos sucedidos en Bojayá el 2 de Mayo de 2002.

b. Condena por muerte de rehenes en Antioquia (Mayo).

c. Pronunciamiento del Alto Comisionado (Mayo).

d. Condena por los repetidos ataques contra el pueblo indígena emberá-chamí (Junio).

e. Sobre la Importancia del Principio Humanitario de Distinción en el conflicto armado interno (Junio).

f. Sobre el Informe de Seguimiento a la Situación del Medio Atrato (Julio).

g. Puntualizaciones con relación al Informe de Seguimiento sobre el Medio Atrato.

h. Exposición fotográfica: las otras huellas de la guerra. Rostros de niños y jóvenes en la Virgilio Barco (Julio).

i. OACNUDH resalta importancia del Defensor del Pueblo (Agosto).

j. Sobre importante Directiva del Ministerio de Defensa, referente a la protección de los derechos de sindicalistas y defensores de derechos humanos.

Estos comunicados fueron publicados por la mayor parte de los medios de comunicación masiva existentes en Colombia de la siguiente forma: 80 notas de prensa, 60 notas de radio y 30 notas de televisión.

· Se realizó una rueda de prensa sobre el Informe de seguimiento a Bojayá, el 3 de julio; a esta asistieron 25 periodistas de diferentes medios de comunicación nacionales e internacionales, y fueron publicados los resultados del Informe en 16 periódicos, hubo 20 notas de radio y 7 de televisión. Tres agencias internacionales AFP, AP y EFE reprodujeron apartes de la rueda de prensa. 

· Exposición de fotografía en la Biblioteca Virgilio Barco: el 23 de julio comenzó la exposición de fotografía las otras huellas de la guerra, en la principal biblioteca de Bogotá. La Oficina trabajó en alianza con la Fundación Dos Mundos, Biblored y la Alcaldía de Bogotá. Hasta el 6 de agosto la exposición había sido visitada por aproximadamente 600 personas que recibieron la cartilla de la Oficina con la Declaración Universal de Derechos Humanos. Además se trabajó un plegable pedagógica para niños y jóvenes con el fin de motivarlos frente a los derechos humanos, de este plegable han sido repartidos también 600 ejemplares. Esta exposición ha sido publicitada por diferentes medios de comunicación.

· Talleres con periodistas: se dictó un taller sobre derechos humanos y medios de comunicación a 21 periodistas, en la ciudad de Medellín. Asimismo en asocio con UNICEF se dictó el mismo taller en Panamá a 45 periodistas.

· Continúo la planeación del Concurso de Fotografía sobre derechos humanos, definiéndose nombre del concurso y pautas de participación. 

· Continuó la elaboración con el Centro Nacional de Consultoría de la encuesta dirigida, que busca hacer la Oficina para medir el impacto de su mensaje.

· Se continuó con el trabajo de convenio con Planeta Paz y la elaboración conjunta del manual de comunicaciones para sectores populares.

· Se continuó el trabajo con el programa de radio del SNU Naciones Unidas Manos Amigas, como integrante del consejo editorial. A través de este programa se difunden los cuentos infantiles sobre derechos humanos obtenidos a través del convenio con Radio Nederland.

· Se entregaron aproximadamente 12.000 publicaciones de la Oficina a diferentes sectores del país, entre ellos: instituciones del gobierno, fiscales, jueces, defensores de derechos humanos, organizaciones sociales, colegios, bibliotecas de Bogotá, centros de documentación, empresarios, fuerzas militares y de policía y las sub oficinas regionales.

· Se apoyó a la Dirección en la elaboración y difusión de diferentes ponencias de la Oficina.

6. Sub-Oficina de Cali

· La Sub-Oficina de Cali efectuó 8 visitas al terreno: 2 dentro del departamento del Valle del Cauca (Buenaventura y Buga); 4 al departamento del Cauca (Popayán y Miranda) y 2 al departamento de Nariño (Pato y Tumaco)

· Se concertaron reuniones con 29 autoridades colombianas,  6 contactos con miembros del SNU y organismos internacionales; 12 contactos con ONGs y sociedad civil y se recibió 1 visita en la sede regional de representantes de la comunidad internacional.

· Se recibieron un  total de 36 quejas (8 presenciales y 28 escritas) de violaciones de derechos humanos e infracciones del DIH, de las cuales 11 fueron ingresadas en la base de datos siendo consideradas como relevantes y 17 fueron ingresadas a la base de datos como no relevantes. El resto de las quejas fueron desestimadas por falta de méritos.

· Se impartieron 2 charlas sobre el mandato de la Oficina, se participó en 1 evento externo dividido en 2 fechas diferentes y  se realizaron 10 actividades de promoción y difusión, entre las cuales se realizaron 2 talleres con medios de comunicación regionales. Finalmente, se participó en el programa “Desaparecidos y Desplazados” transmitido en la televisión regional.

Se repartieron 287 publicaciones distintas, 206 plegables de la Oficina y 171 calendarios.

7. Sub-Oficina de Medellín

· La Sub-Oficina de Medellín realizó 11 misiones de observación en el terreno. 7 de ellas a  Antioquia y 4 al Chocó. Se recibieron 69 quejas. Se registraron 32 casos en la base de datos de los cuales 20 son de Antioquia y 12 del Chocó.

· Se realizaron diversas reuniones bilaterales de trabajo: 74 reuniones con Autoridades e Instituciones civiles y militares, 47 con ONGs, sociedad civil y Iglesia; 4 con SNU o representantes de la comunidad internacional

· En los espacios abiertos por la SORMED o de participación se realizaron 4 reuniones con el Comité Institucional de DDHH de Antioquia; 6 con el grupo del Oriente; 3 reuniones con el Grupo Análisis de Coyuntura; 4 reuniones con el Comité Departamental (Antioquia) de Atención Integral a la Población Desplazada.

· Se realizaron dos talleres de capacitación con la Policía de Antioquia; dos charlas sobre el mandato de la Oficina.

· Se entregaron 1001 materiales de promoción y difusión de la oficina a diversos organismos del estado, de la sociedad civil y ONGs.
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Proyecto de cooperación técnica

EL SALVADOR

Informe trimestral

(Periodo: Mayo a Julio 2003)
1. Resumen ejecutivo 

El presente informe describe la primera fase de ejecución del proyecto desde el 17 de marzo hasta el 31 de julio del 2003. El inicio de la ejecución del proyecto coincidió con la contratación del Coordinador Nacional Técnico (en adelante, CNT) el 17 de marzo de 2003. A partir de su contratación y conforme a sus términos de referencia y el documento de proyecto, el CNT ha prestado sus servicios de asesoramiento técnico en derechos humanos tanto a los beneficiarios del proyecto, principalmente, a la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos (en adelante, PPDH), a la contraparte del proyecto, el Ministerio de Relaciones Exteriores de El Salvador (MRE), así como a los principales socios del proyecto, entre ellos, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y otras agencias del sistema de las Naciones Unidas.

En el marco del componente del proyecto para el apoyo al fortalecimiento de la PPDH, el CNT ha asistido en el diseño del Plan de Trabajo Estratégico de esta institución, en estrecha consulta con la PPDH, el Ministerio de Relaciones Exteriores y el PNUD. Este Plan de Trabajo, consensuado a mediados de julio con los principales actores del proyecto, fue elaborado sobre la base de las áreas prioritarias identificadas y ya se ha comenzado a ejecutar.

Por otra parte, dentro del objetivo del proyecto de coordinación en materia de derechos humanos con las agencias del sistema de las Naciones Unidas, el CNT ha brindado asesoría en derechos humanos al Coordinador Residente de las Naciones Unidas y ha organizado varias reuniones bilaterales con los diferentes representantes de las Agencias de las Naciones Unidas representadas en El Salvador. En todas las reuniones se ha hecho énfasis en que el proyecto tiene un componente para fomentar la integración de los derechos humanos como eje transversal en los programas y actividades de las Naciones Unidas.

Durante el período de reporte, se ha consolidado progresivamente la estructura interna del proyecto para la ejecución de las actividades que han sido diseñadas en el Plan de Trabajo señalado en el párrafo 2. A partir del 1 de julio, se procedió a la contratación de la asistente administrativa y el conductor, asimismo, el proyecto fue dotado con una Oficina y mobiliario.

A raíz de la presentación en el mes de julio por parte de El Salvador de su informe periódico ante el Comité de Derechos Humanos (CDH), establecido en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (PIDCP), el proyecto, a petición de la sede, recopiló información de varias ONGs de derechos humanos sobre el grado de cumplimiento del PIDCP en El Salvador. Esta información fue compartida con los miembros del CDH y brindó información adicional al informe presentado por el Estado. 
2. Situación general de los derechos humanos
Desde diciembre de 2002 hasta el mes de julio de 2003, se han suscitado una serie de hechos graves en varios centros penales durante diversas pesquisas y búsquedas de drogas efectuadas por agentes de la División Antinarcóticos de la Policía Nacional Civil (PNC). Estos incidentes en los centros penales de las ciudades de Mejicanos, Cojutepeque, Llobasco y Apanteos, han costado la vida a varios presos y han suscitado conatos de fuga por parte de los reos.

Otro aspecto importante se refiere a la Ley Antimaras. El Ministro de Gobernación de El Salvador, a finales del mes de julio de 2003, presentó a la Asamblea Legislativa por conducto de diputados del Partido en el poder, un Anteproyecto de Ley denominado “Ley Antimaras”. La ley  tiene como propósito establecer un marco jurídico para el combate legal de las agrupaciones conocidas como “Maras o Pandillas”. El citado Anteproyecto de Ley ha sido fuertemente cuestionado por parte de la sociedad salvadoreña.

Por su parte, el PNUD en su último informe del 2002 sobre Desarrollo Humano, hecho publico en julio 2003, sitúa a El Salvador bajo el número 105 entre los 175 países incluidos en la clasificación. En dicho informe se señala que la tasa de alfabetismo alcanza el 79.2% de la población adulta. A pesar de este avance en materia de educación, el informe también señala los muchos retos por enfrentar para la realización efectiva de los derechos económicos, sociales y culturales en el país.

Por último, cabe destacar que El Salvador está entrando en período pre-electoral ante las próximas elecciones Presidenciales previstas para el 21 de marzo de 2004. En la actualidad, los principales partidos políticos están en proceso de la selección de sus respectivos candidatos a la Presidencia de la República.

3. Actividades desarrolladas durante el período de reporte

3.1. Fortalecimiento de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos

Durante este período de reporte, el CNT ha prestado regularmente sus servicios de asesoramiento técnico en materia de derechos humanos a la PPDH y ha asistido en el diseño del Plan de Trabajo Estratégico para el fortalecimiento de dicha institución sobre la base de las prioridades identificadas. Para tal propósito, el CNT estableció desde el inicio del proyecto un calendario de reuniones periódicas con los distintos actores de la PPDH. Asimismo, el proyecto ha mantenido reuniones periódicas con representantes de la PPDH y del Ministerio de Relaciones Exteriores, para la revisión de ejes temáticos  para los seminarios-talleres que estarán dirigidos a fortalecer la Coordinación Interinstitucional de promoción y protección de los derechos humanos. Dichas reuniones de trabajo y de consultas se detallan a continuación:

· 4 Reuniones de Trabajo con los cinco Procuradores Adjuntos de la PDDH: Estas reuniones han permitido la identificación de las áreas prioritarias de la PPDH y el diseño del Plan Estratégico de la institución para favorecer su fortalecimiento institucional.

· 2 Reuniones de Trabajo con la Procuradora Adjunta de los Derechos de la Mujer y la Familia de la PDDH, así como con las expertas en género del PNUD. El tema relacionado con la promoción y protección de los derechos de la Mujer ha sido identificado como uno de los ejes temáticos principales, las reuniones anteriormente mencionadas han permitido el logro de los acuerdos de implementación necesarios (incluida la contratación futura de un asesor especializado en derechos humanos con enfoque de género).

· 3 Reuniones de trabajo con otros funcionarios de niveles medios en la PDDH. Dichas reuniones permitieron conocer in-situ las necesidades en materia de fortalecimiento institucional, así como las necesidades en materia de capacitación, principalmente en las áreas de tutela jurídica y resoluciones. Estas reuniones permitieron extraer un listado de temas de interés para los funcionarios de la PDDH que fueron incorporados al Plan de Trabajo Estratégico de la institución. Se destacó igualmente la importancia de la presentación del plan para las relaciones entre las instituciones beneficiarias. El Plan ha quedado estructurado con una metodología del Marco Lógico y en el que se incorporan también los indicadores de cumplimiento, así como los mecanismos de coordinación, tiempos y situaciones.

· 8 Jornadas de reflexión interinstitucional con funcionarios de la PDDH y del Ministerio de Relaciones, así como otras instituciones beneficiaras para la evaluación de las necesidades en materia de asistencia técnica para promover el fortalecimiento de las capacidades nacionales de promoción y protección de los derechos humanos. Dichas jornadas procuraron una visión conjunta de las normas y prácticas sobre el respeto a los Derechos Humanos, a través de la búsqueda de mecanismos de concertación. Estas jornadas donde participaron tanto funcionarios con capacidad de decisión como funcionarios de niveles medios de las instituciones permitieron igualmente identificar los principales ejes temáticos para seminarios y talleres de formación. En ese sentido, se ha hecho una leve modificación al Documento de Proyecto inicial, ya que se acordó entre las partes la realización de reuniones a fin de incorporar temas claves en materia de derechos humanos, tales como: Derechos Humanos de los Migrantes, Derechos Humanos con Enfoque de Género, etc.

3.2. Coordinación en materia de derechos humanos con las agencias del sistema de las Naciones Unidas
En el marco de este componente, el CNT en su calidad de asesor técnico en materia de derechos humanos, ha mantenido desde el inicio de su contratación reuniones (inter-agenciales como bilaterales) tanto con funcionarios del PNUD, incluida la Representante Residente Auxiliar, como con funcionarios de las distintas agencias del sistema de las Naciones Unidas. Los resultados de dichas reuniones han permitido evaluar las necesidades y requerimientos en materia de capacitación de derechos humanos y establecer un plan de trabajo que incluye la ejecución de seminarios sobre derechos humanos, así como el marco del Plan para la incorporación de los derechos humanos como eje transversal en los documentos inter-agenciales, CCA-UNDAF.
En el marco de ese calendario, y a requerimiento  de la Organización Mundial de la Salud (OPS/OMS), el CNT impartió un taller en el mes de junio sobre “La Integración del Derecho al Desarrollo  a los Derechos Humanos”. Al taller asistieron diez funcionarios y funcionarias de la citada Agencia.

4. Beneficiarios del proyecto

Entre los beneficiarios directos del proyecto se encuentra la institución de la PPDH, así como sus funcionarios técnicos y de dirección, así como el sistema de las Naciones Unidas. Dada la aproximación inter-institucional adoptada por la PPDH en su Plan Estratégico de Trabajo y al acuerdo alcanzado con el MRE, también cabe incluir entre los beneficiarios directos, al MRE y sus funcionarios. 

Entre los beneficiarios indirectos destacan los diputados de la Asamblea Legislativa, la Escuela de Capacitación Judicial, magistrados, jueces y abogados. La población salvadoreña, en general, también es beneficiaria indirecta, ya que el apoyo del proyecto se centra en fortalecer la capacidad técnica de las distintas instituciones de promoción y protección de los derechos humanos en el país.

5. Cooperación con socios del proyecto

El PNUD es el principal socio del proyecto, en este sentido, esta agencia  a través de su Oficial de Programas ha prestado apoyo gerencial en los procesos relacionados con la selección del personal, así como los aspectos relacionados con finanzas del proyecto. Las oficinas del PNUD sirvieron igualmente de base para el desarrollo de las primeras actividades del proyecto. Por otra parte, el PNUD ha participado muy activamente, a través de su Representante Residente Auxiliar y su oficial de programas, en las consultas habidas tanto con la PPDH como con el MRE para la elaboración del Plan de Trabajo Estratégico que dará la base para la segunda fase de ejecución del proyecto.

Durante el presente periodo, el CNT mantuvo relaciones de cooperación con funcionarios y directores ejecutivos de instituciones académicas, así como de ONG de derechos humanos. Cabe destacar la solicitud de apoyo al Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH). En este sentido, se ha planificado para el mes de agosto una actividad con expertos del IIDH en el marco del Convenio entre la OACDH y esta institución académica regional sobre el tema: “Análisis de la Ley Antimaras”.

6. Impactos y resultados alcanzados

Si bien es aún prematuro hablar de medidores de impacto concretos durante esta fase inicial de ejecución del proyecto, si se pueden destacar algunos de los resultados alcanzados, entre ellos:

6.1. Diseño y aprobación por parte de los actores principales del proyecto del Plan de Trabajo Estratégico para apoyar el fortalecimiento institucional de la PPDH, tal como previsto en el documento de proyecto.

6.2. La incorporación como eje de la política de la PPDH de una perspectiva Inter-institucional para favorecer la coordinación entre las distintas instituciones nacionales de protección, así como para el fortalecimiento de sus capacidades en la promoción y protección de los derechos humanos.

6.3. El diseño y elaboración de un Plan de Trabajo para asistir a las capacidades en materia de derechos humanos del sistema de las Naciones Unidas en El Salvador.

6.4. Se han abierto canales de comunicación con otros socios claves del proyecto, tales como el Instituto Interamericano de Derechos Humanos y varias ONGs de Derechos Humanos que han favorecido el logro de acuerdos concretos de ejecución de actividades para la siguiente fase de ejecución del proyecto.

6.5. El proyecto ha consolidado su estructura organizativa interna (tanto personal como material) y ha identificado otros recursos humanos y técnicos para impulsar la ejecución de una segunda fase de cooperación en función de los Planes de Trabajo diseñados. En este sentido, el proyecto ya procedió a una serie de entrevistas con diferentes profesionales del derecho en El Salvador, con el objeto de integrarlos en un banco de datos de profesionales para la ejecución de las actividades futuras. De igual manera, se comienza a formar una compilación de documentos técnicos en materia de derechos humanos para los beneficiarios.
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1. Executive summary
Guatemala is in an electoral year. The attention of the public is directed towards issues such as security, free and fair elections and independence of the judiciary, which will be central during the electoral campaign. However, many argue that the electoral debates have not yet focused sufficiently on structural human rights issues which they feel should be addressed. Reports of threats against human rights defenders have also become more frequent, many of which are related to some extent to pre-electoral violence.

OHCHR’s relations with partners in the Government and civil society are resulting in concrete proposals and activities, with a greater focus on the interior of the country. During this second quarter OHCHR has expanded its operations outside of the capital to the departments, thus helping to expand understanding of human rights concerns throughout the country.  This new focus is combined with a strategy to work out the transition with the UN Verification Mission in Guatemala (MINUGUA) more at the level of their regional offices with a view to making an assessment of the human rights situation nationwide according to their specific knowledge of the ground.

2.
Human rights context

During the reporting period, reports of violence have increased as the electoral period approaches. The decision taken by the Constitutional Court in July, to allow the registration of candidacy for presidential elections of former president Rios Montt, was heavily questioned by many sectors of society and was followed by demonstrations in the capital in protest against this decision. 

Rios Montt's supporters also held demonstrations when the Supreme Court decided to suspend his registration before the Electoral Court pending the resolution of an appeal against the decision adopted by the Constitutional Court. Their last demonstration was marked by acts of violence against targets, such as journalists, businessmen, political figures and judges.

Other demonstrations staged in the reporting period were also frequent, and in some cases violent. In May a protest over payments of indemnities resulted in the burning the municipal house in Chicacao, Suchitepequez, while reports showed that at least ten local candidates and politicians were killed since the beginning of the year. Threats against human rights defenders have continued to be one of the principal concerns during this reporting period, and to some extent are related to the increasing incidents of pre-electoral violence. Faced with these facts, representatives of some sectors of the society, including businessmen, social leaders, human rights activists, journalists and opposition parties have formed a Civic Front to denounce violence and to mobilize the population against electoral fraud in coordination with international observers. 

The Office of the Prosecutor General adopted protection such as police escorts for several victims of human rights abuses. The human rights defenders, however, believe that these measures are not enough and that little had been done to investigate past incidents. For their part, the Office of the Prosecutor General argues that it is difficult to investigate such threats that, according to the Office, are aggravated by the loss of evidence for public prosecution due to investigations carried out by other institutions such as the Ombudsman’s Office.

On a positive note, with the purpose of providing access to justice for those in need, the justice system has implemented a pilot "mobile Tribunal" in peripheric areas of the capital, which has handled almost three cases on average per day. Most of these have been labor, civil and family cases. These special tribunals will focus mainly on mediation and conciliation.

On recommendation of the Historical Clarification Commission, the Government in May signed the Accord on the National Programme of Compensation for the victims of the internal armed conflict. This programme was negotiated last year between human rights organizations and the Government and will be implemented over the next ten years. The implementing entity is a joint commission consisting of State representatives, the Ombudsman and five human rights representatives, as well as indigenous people's and victims' organizations. Unfortunately, the election of these five human rights representatives omitted the Coordinator of CONAVIGUA, an important indigenous non-governmental organization. As a result, there is now a disagreement among non-governmental organizations regarding the legitimacy of civil society representation in the Commission. 

In May, the Congress approved the General Law on National Languages which recognizes 21 Mayan languages and Garifuna and Xinca. The State is now obliged to translate legislation, offer public services such as civil registers, education, health and justice administration, in indigenous languages. The law states that there should be no limitation to the use of national languages in social, economic, public or private spheres. Although Spanish remains the only official language, this Law is a step forward in achieving the objectives of the Peace Agreements, as well as respecting indigenous cultural rights.

With a broad cross-party support, the Congress also approved the ‘Law for the Integral Protection of Children and Adolescents’ in June. The new law contains 265 articles and its principal objective is to achieve an integral and sustainable development for Guatemalan children and adolescents. It establishes individual rights for children, particularly in the area of family law and adoption (articles 18 to 24), and places an obligation on the State to protect all children and adolescents from physical, sexual and emotional abuse and other forms of maltreatment, as well as providing guidelines for dealing with children who come into conflict with the law. Furthermore, it states that all working children over the age of 14 must be registered with the Department of Social Security.  

3.
Highlights of human rights activities and events 

Component 1: Assistance to the Government of Guatemala in developing and implementing a system of participatory monitoring and reporting with regard to the international human rights treaties ratified by Guatemala. 

In June, project staff together with key project counterparts attended the IV Regional Course on Preparation and Presentation of State Reports to the International Human Rights Treaty Bodies. This course will form the basis for collaboration especially with the Presidential Commission on Human Rights (COPREDEH) and the Ombudsman’s Office on state party reporting to the Committee Against Torture (CAT) and the Committee on the Elimination of Racial Discrimination (CERD) in the coming months, as well as with civil society at a later stage when the time for alternative reporting comes. 

To support COPREDEH in the drafting of the State report to CAT, OHCHR provided technical and financial support in the recruitment of two external consultants, to carry out information research. The expected result is a report on the torture situation in Guatemala including the input from Government institutions, the Human Rights Ombudsman and civil society. 

Component 2: Assistance to the Ombudsman, the Office of Defense for Indigenous Women and non-governmental organizations in coordinating efforts with the international human rights mechanisms.

With a view to strengthening the provincial work, OHCHR has been implementing training programmes in partnership with civil society organisations in 11 departments of Guatemala since June. One programme has taken OHCHR so far to five departments with the Mutual Support Group (GAM). Two more departments have been already visited in partnership with the National Human Rights Movement (MNDH). The programmes aim at strengthening local civil society information and protection networks on the knowledge and the exercise of human rights as well as on international mechanisms of protection. OHCHR is contributing to those programmes with technical expertise, materials and methodology as well as financial assistance. These training programmes are also an opportunity for a deeper diagnosis of the human rights situation and concerns in the interior.

During the reporting period, a compilation of recommendations of the treaty bodies, their general comments and jurisprudence, as well as reports of Special Rapporteurs since was prepared for publication in both Spanish and English. 25,000 copies of the latest report of the Special Rapporteur on indigenous people’s rights were published. All these materials will be a useful instrument for awareness-raising, training and technical assistance to Government and civil society.

Component 3: Assistance in the mainstreaming of human rights into the activities of the UN Country Team and MINUGUA

Following the human rights-based approach within the work of the UN Country Team in Guatemala, OHCHR gave high priority to the composition and review of the human rights chapter of the National Human Development Report, which is being coordinated by UNDP. OHCHR's contribution was to review and redraft the chapter on national human rights proposals and to gather statistical information on human rights indicators through contacts with its sources. The report is in the press and will be presented in September. 
In June, the UN Country Team (UNCT) in Guatemala decided to start the formulation of a new Common Country Assessment (CCA/UNDAF). The CCA is expected to be completed during the last quarter of 2003. A Steering Committee, of which OHCHR is part, has been established and meets regularly. Simultaneously, a working group on indicators has also been formed and is currently working on the construction of qualitative and quantitative development indicators from a human rights based approach. Substantive progress has already been made in reviewing the Millennium Development Goals from a rights-based perspective. The technical support provided by OHCHR Geneva critically enriched this perspective in which the considered indicators will focus on root causes that reveal the State’s capacity to implement social and economic rights.

This exercise officially started in June with a workshop that gathered technical and programme staff of all agencies in Guatemala. The participants received an induction to the entire process and the foundations and practical application of the rights-based approach. 

The OHCHR proposed the creation of a human rights interagency group under the Interagency Working Group on Justice (GIJUS), which is now being discussed at the UNCT. The Office also started participating in the Interagency Group on Gender Issues and Women Advancement (GIGAM). Furthermore, OHCHR took the leadership in the Inter-Agency Group on Indigenous Peoples (GRUTIM) in the discussion on common political guidelines for the UNCT in Guatemala. OHCHR is also participating in the Interagency Group on Information and Communication (GICI).

Component 4: Support to the promotion of indigenous rights and multiculturalism, and for the elimination of ethnic and racial discrimination.

OHCHR continued working with MINUGUA teams involved in indigenous issues, such as cultural identity and spirituality or, together with GRUTIM, a workshop plan on institutional policies in indigenous people’s rights. 

In June a meeting was held among representatives of the international cooperation and MINUGUA’s Indigenous Advisory, OHCHR Project, GRUTIM and the Organization of American States (OAS), with a view to exchange information and elaborate a plan of follow-up to recommendations of the Consultative Group on the fulfillment of the AIDPI Accord. The participants agreed to elaborate a proposal for a meeting with indigenous organizations and international cooperation agencies.

In partnership with the Indigenous Woman Defense Office (DEMI), OHCHR has prepared a set of training modules and materials for the training of DEMI officials in seven departments in Guatemala due to be carried out by the end of the year. An indigenous expert was brought in to assist with the organization of these trainings, one of which was already delivered in Quetzaltenango in July.

Component 5: Training of judges and magistrates in international human rights instruments, and the mechanisms for applying these principles in the domestic judicial process.

Together with the Danish Programme for Central America (PRODECA), three events took place in May on the application of anthropological evidence in judicial decisions, with 200 justice officials in attendance. These activities benefited from the technical support of a Colombian expert, a judge from the Supreme Court and a judge of the Constitutional Court. 
Fifteen judges from the Eastern region (which covers the Xinca Indigenous population) took part in the training on the application in judicial decisions of the No. 169 ILO Convention concerning Indigenous and Tribal Peoples in Inedependent Countries. 

A training plan was also elaborated with the Judicial School (UCI), to train approximately 300 “Jueces de Paz” (Peace Magistrates) in the interior on the ILO Convention No. 169 and its application in judicial decisions. Two additional work proposals were analyzed together with the Indigenous Unit of the Labor Ministry. Another proposal was elaborated in which OHCHR would work with an NGO called ‘Justice and Multiculturalism Association.’ These are to be developed during the second semester of 2003 and will deal with judicial procedures and legal advice for indigenous peoples.

4. Cooperation with partners 
In July, the Ombudsman’s Office (PDH) and the UN Resident Co-ordinator signed a Letter of Agreement including a 6-month work plan. OHCHR will be responsible for the implementation of the work plan together with the International Mechanisms and Instruments Unit at PDH.

OHCHR continued to strengthen working contacts with civil society organizations with the purpose of informing them of OHCHR’s role and identifying common areas of interest. In particular, meetings were held with local non-governmental organizations - Myrna Mack Foundation, CALDH, GAM and MNDH. The meetings with GAM and MNDH resulted in a proposed national three-month plan to strengthen civil society networks in 11 departments and nationwide through training on human rights international protection mechanisms in the frame of the practice of human rights civil society networks. 
In the course of the elaboration of the National Human Development Report's Chapter on human rights, OHCHR strengthened ties with key institutions in the human rights area: the Supreme Court, the Office of the Prosecutor General, the Ministry of Interior, the National Director of Prisons, the National Institute of Public Defense and Civil Society organizations. Those institutions became more aware of OHCHR aims and granted full support for the gathering of information on indicators for the National Human Development Report. In some instances, these institutions made proposals regarding the possible role and functions of a future OHCHR presence in Guatemala.

OHCHR also established a first official contact with the army and the national civil police. In May, OHCHR paid a visit to the Human Rights Office of the police and in June the newly created Human Rights Department of the Defense Ministry presented their office and mandate to MINUGA, PDH and OHCHR. For the time being Project is learning about the work done by those instances. Further collaboration will be explored for next year. 

5. Impact and concrete achievements 
Components 1 and 2
Key COPREDEH and PDH technical staff at central level increased the knowledge of international human rights instruments and mechanisms. As result COPREDEH is preparing a report to the Committee Against Torture (CAT) with a higher sense of understanding on reporting needs, issues and participatory procedures. It is expected that this report will be of better quality than the two previous reports and will set out new standards for future reports. Due to perceived overlaps between COPREDEH and PDH, there is little collaboration between them. COPREDEH appears to be cooperating more closely with civil society in the preparation of the CAT report.

As a result of training received, the leadership of human rights organizations understands better understanding of the role of the civil society in cooperating with the Government in the elaboration of reports to treaty bodies and on the submission of parallel reports where appropriate. There is a higher understanding of special protection procedures. The work in the interior reveals the need to strengthen the knowledge of community leaders about human rights. The understanding of the importance of each other’s role, and the levels of trust between COPREDEH and the Ombudsman’s Office have also improved.

Component 3
There is a greater understanding within the UN system of the benefits of human rights mainstreaming in programming. Through a series of seminars and meetings, programme officers of agencies are beginning to understand practical implications of rights-based approaches, as well as the new focus under which they regard their work. In particular there is a greater understanding of the integrality of rights within a development framework.  The current CCA UNDAF process will be an opportunity to continue to strengthen those issues and to test in practice whether programme managers can make an adequate use of human rights tools for programming exercises.

An indicator of the importance given to human rights mainstreaming at the level of the heads of agencies, was the unanimous acceptance of the idea of having the Interagency Human Rights working group re-established at the UNCT meeting in June.

Following a seminar on the foundations and application of human rights-based approach, OHCHR was asked by various agencies to spend time with their respective programme and project officers to elaborate further on this issue. In July, OHCHR was invited by IOM to collaborate in the preparation of a seminar with the Ministry of Foreign Affairs on the International Convention on the Protection of the Rights of All Migrant Workers and Members of Their Families.

Component 4
A recent agreement with DEMI has created space for the training of their department officials in seven regions.  

Component 5
With a view to enhancing a greater sensitivity towards a multicultural justice, the community judges in three departments became aware of the contents of the ILO Convention No. 169 and its application. The knowledge of participants of this and other international instruments is assessed before and after the training.

Other judicial institutions such as the Office of the Prosecutor General and the National Direction of Prisons have shown their interest in having their staff trained on the ILO Convention No. 169 as well. In the particular case of the Office of the Prosecutor General a training plan has been already designed and approved.
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1. Resumen ejecutivo 

Durante este periodo de tres meses, se emitieron tres leyes importantes relacionadas con el tema de los derechos humanos: Ley que crea la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de México, la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación, y la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública Gubernamental.

 

Por otra parte, se llevó a cabo la visita oficial a México del Relator Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas, el Doctor Rodolfo Stavenhagen.

 

Los consultores nacionales encargados de la elaboración del Diagnóstico de la situación de los derechos humanos en México, acordaron realizar seminarios regionales en distintos Estados de la República con el propósito de obtener insumos para el Diagnóstico. A la fecha, se han realizado dos de estos seminarios, uno en la Ciudad de Oaxaca, Oaxaca y otro en Ciudad Juárez, Chihuahua. 

Asimismo, el 6 de julio se llevaron a cabo elecciones federales, para elegir a 500 diputados, de los cuales 300 son electos por el principio de mayoría relativa y 200 por el principio de representación proporcional o plurinominal. También se llevaron a cabo elecciones para 6 gobernadores y elecciones en el Distrito Federal.

El Representante de la oficina, ha continuado sosteniendo diversas reuniones, tanto con organizaciones no gubernamentales, con funcionarios del Gobierno, así como representantes de organizaciones internacionales no gubernamentales. 

2. Contexto de derechos humanos 

El 19 de mayo de este año, se firmó el decreto que expide la Ley que crea la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de México, ceremonia en donde estuvo presente el Representante de la OACNUDH en México. Esta Comisión transforma al Instituto Nacional Indigenista (INI) convirtiéndolo en una institución descentralizada y con autonomía de gestión. Esta Comisión contará con una junta de Gobierno en la que participarán los 13 titulares de las secretarías y un Consejo Consultivo plural que consta de amplia representación de las comunidades indígenas, organizaciones sociales, instituciones académicas, legisladores y autoridades locales. Se nombró como titular de dicha Comisión, a la Lic. Xochitl Gálvez, quien anteriormente se desempeñaba como titular de la Oficina de Representación para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de la Presidencia de la República.

 

Asimismo, el 13 de mayo, tomó posesión como primer Subsecretario de Asuntos Jurídicos y Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación, el licenciado Daniel Cabeza de Vaca, instancia que se encargará de fortalecer el respeto al marco institucional y consolidar la vigencia de los derechos humanos en el país.

 

El 22 y 23 de mayo,  se celebró la XX Sesión Ordinaria de la Federación Mexicana de Comisiones Estatales de Derechos Humanos, que tuvo lugar en Cozumel, Quintana Roo. El Representante de la OACNUDH fue invitado para dictar una conferencia inaugural titulada “Soberanía y Derechos Humanos”: La Federación está integrada por las 32 comisiones de las entidades federativas y  por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos.

 

El 9 de junio, el Presidente Fox, firmó el Decreto por el que se expide la Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación, que tiene por objeto prevenir y eliminar todas las formas de discriminación, así como promover la igualdad de oportunidades y de trato. Asimismo, corresponderá al Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación, organismo descentralizado, con personalidad jurídica y patrimonio propio, ser órgano rector de las políticas públicas en materia de combate a la discriminación, así como coadyuvar a que la ley se cumpla y ser receptor de las denuncias en el caso de su violación.

 

El 11 de junio del 2002, el Congreso aprobó la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la información Pública Gubernamental, misma que entró en vigor el día 12 del mismo mes. Esta Ley obliga a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, al Poder Legislativo y al Poder Judicial, así como a los órganos constitucionales autónomos o con autonomía legal, a poner a disposición de todas las personas, cuando éstas así lo requieran, la información pública en su posesión. Asimismo, este ordenamiento jurídico, prevé la creación del Instituto Federal de Acceso a la Información Pública (IFAI), organismo autónomo que es responsable de garantizar a la sociedad el acceso a la información pública y protección de los datos personales que el Poder Ejecutivo posee. 

 

El 6 de julio se llevaron a cabo elecciones federales, para elegir a 500 diputados. También se llevaron a cabo elecciones para 6 gobernadores y elecciones locales en el Distrito Federal. 

Como resultado de estas elecciones, el Partido Revolucionario Institucional (PRI) se posicionó como primera fuerza política en la Cámara de Diputados obteniendo el 34.4% de los votos. Este mismo partido ganó también 4 de las 6 gobernaturas que estaban en juego. Por su parte, el Partido de Acción Nacional (PAN) se situó en segundo lugar con el 30.5% de los votos, obteniendo también 2 gobernaturas. Por otro lado, el Partido de la Revolución Democrática (PRD) obtuvo el 17.1 de los votos. Por municipios, con más de 500 mil habitantes, el PAN ganó 19, el PRI 12 y el PRD 10. 

En el Distrito Federal, el partido de la Revolución Democrática tuvo una mayoría en la Asamblea Legislativa y ganó 13 de las 16 delegaciones políticas. Hubo aproximadamente un 60% de abstencionismo. 

Por otra parte, se llevó a cabo la visita oficial a México del Relator Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre la situación de los derechos humanos y las libertades fundamentales de los indígenas, el Doctor Rodolfo Stavenhagen, del 2 al 17 de junio, quien visitó varios Estados de la República.

Por otro lado, el Representante de OACNUDH participó en la apertura del Taller “Cultura de Diálogo y Derechos Humanos”, auspiciado por la Cancillería, con el propósito de fortalecer el diálogo entre el Gobierno y las ONG de derechos humanos.

3. Acontecimientos de derechos humanos y eventos 

El 30 de mayo, se instaló el Comité de Seguimiento, en el marco de la Segunda Fase del Acuerdo de Cooperación Técnica. Durante esta reunión los consultores presentaron un documento sobre el mandato y la metodología para la elaboración del Diagnóstico y una propuesta de cronograma sobre los seminarios regionales. Por su parte cada experto hizo una breve presentación de los avances que han tenido en su trabajo hasta el momento.

  

Se acordó realizar cuatro seminarios regionales con el propósito de obtener mayores insumos sobre las diferentes problemáticas de los derechos humanos en el país, así como para crear un espacio amplio de participación: Oaxaca, Oaxaca 17 y 18 de julio;  Ciudad Juárez, Chihuahua 31 de julio y 1º de agosto; Guadalajara, Jalisco  7 y 8 de agosto, con el apoyo de instituciones académicas locales, así como en el Distrito Federal, 14 y 15 de agosto con el apoyo de la Comisión de Derechos Humanos. 

Los consultores nacionales a su vez, han estado realizando varias reuniones temáticas, con especialistas en distintos temas, que también tienen el objetivo de servir de insumo para el Diagnóstico. 

Por otro lado, el 14 de julio, se llevó a cabo una rueda de prensa, con el propósito anunciar la apertura de un periodo de recepción de propuestas, que tiene como finalidad generar un espacio de participación para todos aquellos interesados que quieran hacer saber sus propuestas y preocupaciones como insumo significativo para el Diagnóstico. En esta rueda de prensa estuvieron presentes además del Representante de la oficina y los cuatro consultores nacionales, el Sr. Angel Escudero, Representante del Centro de Información de Naciones Unidas, la Mtra Mariclaire Acosta, Subsecretaria para los Derechos Humanos y Democracia de la Secretaría de Relaciones Exteriores, y el Mtro Ricardo Sepúlveda, Jefe de la Unidad para la Promoción y Defensa de los Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación. El periodo de recepción de propuestas también fue publicado en los diarios de mayor circulación en el país.

  

Cabe destacar, que el trabajo de elaboración del Diagnóstico y los seminarios regionales, han tenido una cobertura importante por parte de los medios de comunicación tanto locales como regionales, lo que ha contribuido a la difusión del trabajo que realiza la oficina. 

4. Cooperación con socios (internacional, nacional, regional) 

El Señor Anders Kompass, sostuvo reuniones durante estos tres meses con varios representantes de organizaciones internacionales como la Open Society Institute, la Washington Office for Latin America (WOLA), Human Rights Watch, Brigadas de Paz Internacional, Lawyers Committee for Human Rights y la Fundación MacArthur.

 

El Representante de la OACNUDH en México sostuvo reuniones con el Dr. Stavenhagen y los jefes de agencia de Naciones Unidas en México, así como con la Subsecretaria para los Derechos Humanos y Democracia de la Secretaria de Relaciones Exteriores. Igualmente compartió el podium con el Relator, en la conferencia de prensa en donde se dieron a conocer los resultados de su visita a México.
 

Cabe señalarse que el Representante de la oficina, se reunió con el recién nombrado Subsecretario de Asuntos Jurídicos y Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación, el Licenciado Daniel Cabeza de Vaca.

 

Basta mencionar que el Representante sostuvo una reunión con la Presidencia de la Unión Europea (Italia), con el propósito de informar sobre el trabajo que realiza la OACNUDH en México.

 

Finalmente, el Representante ha continuado asistiendo a las reuniones del Steering Committee del Sistema de Naciones Unidas en México.

5. Impacto y/o logros concretos como resultado del trabajo 

Los seminarios regionales que se han realizado hasta el momento, han tenido un gran impacto, ya que han logrado reunir a varios grupos de diversos Estados, durante dos días completos, en donde personas y organizaciones han tenido la oportunidad de mantener un diálogo con los cuatro consultores y con el Representante de la oficina, así como hacerles entrega de sus propuestas y recomendaciones para la elaboración del Diagnóstico. 

 

Asimismo, estos seminarios han sido de fundamental importancia en el trabajo que realizan los cuatro consultores encargados de la elaboración del Diagnóstico, ya que les ha permitido a los consultores tener una visión más clara de las diferentes problemáticas de cada Estado en particular.

 

A través de la convocatoria de recepción de propuestas que se mantendrá abierta durante el periodo de dos meses, se ha logrado no solo que se dé a conocer el acuerdo de cooperación técnica entre personas que lo desconocían, sino que ha permitido una amplia participación entre la población. 
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1. Resumen ejecutivo mandato
Durante este período, la Representación Regional ha continuado sus actividades de difusión sobre derechos humanos tanto a nivel nacional como regional. Esta labor de difusión ha sido posible gracias a la participación del Representante Regional en una amplia gama de actividades en la región (Taller sobre Políticas de Acción Afirmativa en América Latina en Uruguay, Conferencia Regional Sobre Movimientos Sociales, Políticas de Seguridad y Democracia en Bolivia, Curso Interdisciplinario de Derechos Humanos del Instituto Interamericano en Costa Rica), así como a la aparición en distintos medios de información nacionales y regionales sobre la labor del Representante Regional y la Oficina del Alto Comisionado en la Región. 

La Representación Regional ha continuado trabajando con los Equipos de País de las Naciones Unidas y con la Comisión Económica para América Latina (CEPAL) para asegurar la integración de los derechos humanos en sus actividades. En este sentido, se ha acordado que se llevará a cabo un seminario sobre derechos humanos para funcionarios de la CEPAL y las agencias del sistema del 3-4 de noviembre, en Santiago de Chile. Se han también mantenido reuniones con distintas agencias de la región (PNUD Bolivia, PNUD Ecuador, UNESCO México), que podrían dar lugar a actividades conjuntas con la Representación Regional. En este sentido, la Representación Regional lamenta que las restricciones financieras sean un obstáculo para el desarrollo de actividades conjuntas con agencias del sistema y espera que esta situación pueda subsanarse en el futuro.

2. Desarrollos sobre la situación de los derechos humanos en la región 

Algunos de los hechos más destacados en el trimestre fueron:

Argentina – Anuncio de Derogación del Decreto No. 1581/01 que prohíbe la extradición de ciudadanos argentinos responsables de violaciones de derechos humanos.

México – Extradición de Miguel Ángel Cavallo de México a España en julio por delito de genocidio.

Paraguay - El 22 de Julio, el Poder Ejecutivo promulgó la Ley 2131/03 por el que la República de Paraguay ratifica el Segundo Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos relativo a la Abolición de la Pena de Muerte, y la Ley 2134/03 por la cual se ratifica el Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la Venta de Niños, la prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía.

Chile – Procesamiento de numerosos responsables de crímenes contra los derechos humanos durante la dictadura militar de 1973 a 1990.
3. Actividades sustantivas desarrolladas en el trimestre
3.1. Función de Representación del Alto Comisionado

3.1.1. En Chile

Durante el segundo trimestre el Representante Regional intervino en nombre de la Oficina del Alto Comisionado, en:  

· 4 conferencias universitarias (Universidades Diego Portales, Academia de Humanismo Cristiano, Central y Universidad de Chile)

· 2 entrevistas con Ministros y un Vice Ministro (11 de junio, y 7 y 17 de julio)
· 1 entrevista con el Presidente de la República (18 de julio)

· 2 entrevistas con el ex Presidente de la República, Patricio Aylwin (17 y 18 de julio)

· 6 entrevistas con UNCT y altos funcionarios de la CEPAL.

· 4 actos conmemorativos del término de la democracia en 1973

· 2 seminarios nacionales (discapacitados y derechos económicos y sociales) (7 y 8 de julio 15 de mayo); y

· 1 seminario internacional (Orador principal en la inauguración del XIV Curso de la Comisión Andina de Juristas). Disertó sobre la perspectiva de Derechos Humanos en el Diseño e Implementación de Políticas Públicas (Santiago de Chile, 9 de junio).
Además, la Oficina coordinó la preparación de la Agenda del Relator Especial sobre los derechos humanos y libertades fundamentales de los pueblos indígenas, Rodolfo Stavenhagen, con el Ministerio de Planificación y Cooperación y el PNUD, así como con las autoridades del Gobierno, el sistema interagencial de la ONU y organizaciones no gubernamentales en Chile. La visita del Relator se realizó del 18 al 29 de Julio.
3.1.2. En la región de América Latina

Debido a escasez de fondos, el Representante Regional limitó sus misiones al mínimo. En el período que cubre este informe, el Representante Regional realizó las siguientes misiones

· Misión a Uruguay del 5 a 9 de mayo para participar en el Taller sobre Políticas de Acción Afirmativa en América Latina y el Caribe. En el mismo el Representante Regional dio la charla inaugural de la Cátedra UNESCO de Derechos Humanos, en la Universidad La República.

· Misión a La Paz, Bolivia, del 26 al 29 de mayo para participar en Conferencia Regional sobre Movimientos Sociales, Políticas de Seguridad y Democracia. Cabe mencionar que la organización invitante se hizo cargo de los gastos de pasaje y estadía. 
· Misión a San José de Costa Rica  del 24 al 25 de junio para impartir la Cátedra Alto Comisionado para los Derechos Humanos en el XXI Curso Interdisciplinario del Instituto Interamericano de Derechos Humanos. Esta actividad no tuvo costes para la OACDH.

Todas las intervenciones del Representante Regional en sus clases, conferencias e intervenciones en Seminarios, tanto en Chile como en los demás países cubiertos en su mandato, tienen en especial consideración todos los otros objetivos propios para los cuales se creó el cargo:

· fomentar la ligazón indisoluble entre derechos humanos y democracia; 

· procurar la incorporación de los principios de los instrumentos √ internacionales de derechos humanos en las legislaciones internas;

· alentar la participación de la sociedad civil en la formulación de políticas públicas;


buscar la implementación de la cultura de la no discriminación;

3.2. Función de Cooperación Técnica
Esta función ha sido desarrollada sólo parcialmente, ya que  las actividades de asistencia técnicas son conducidas directamente por el Equipo de América Latina en Ginebra, pero el Representante Regional está siempre dispuesto a prestar su cooperación y experiencia. En este sentido, se ha acordado su participación en una misión de evaluación de necesidades para un proyecto de cooperación técnica con la República Oriental del Uruguay, que se llevará a cabo en septiembre. Igualmente, durante su misión a Ginebra en julio de 2003, mantuvo conversaciones con la Jefa de la División de Servios de Apoyo acerca de la propuesta de asistencia técnica solicitada por el Gobierno de Chile en noviembre de 2001 sobre “Fortalecimiento de los sistemas de gestión de los informes del Estado sobre tratados internacionales de derechos humanos vigentes en Chile”.
3.3. Función de Difusión

Aparte de las actividades que se mencionan bajo el epígrafe de Representación, las cuales tienen al mismo tiempo una clara función de difusión, el Representante Regional participó en diversas entrevistas de prensa y radio en: 

· Chile (entrevistas a: Quincenario The Clinic, Revista Siete+7 (4 de julio), diario La Hora (9 de julio) así como la Radio Cooperativa (9 de julio) y Radio Chilena sobre la normativa internacional en materia de impunidad por violaciones de los derechos humanos)

· Bolivia (entrevista a Radio Fides, de la Paz, sobre los riegos para la democracia en América Latina, derechos económicos sociales y culturales y situación de los defensores de derechos humanos). Realizada el 29 de mayo.

· Uruguay (entrevistas a la Radio en Montevideo sobre la no discriminación, acción afirmativa sobre Afro descendientes e igualdad de derechos de la mujer y al Diario La Prensa). Realizada el 5 de mayo.

Además, y desde la incorporación (17 de junio) de una profesional de derechos humanos en la Oficina de la Representación Regional, la Oficina está iniciando una actividad de divulgación a organizaciones no gubernamentales de actividades programadas en la Sede, referida a mecanismos convencionales y extra-convencionales que puedan ser de interés para la región. 

3.4. Función de protección y promoción de los derechos humanos

La Oficina Regional carece de mandato de monitoreo, por lo que las denuncias individuales que se reciben son remitidas a la Sede para su seguimiento por parte de los mecanismos convencionales o los creados por la Comisión de Derechos Humanos.

4. Cooperación con el sistema de Naciones Unidas 

4.1. Comisión Económica para América Latina y el Caribe

La Representación Regional, con sede en la Comisión Económica para América Latina, ha continuado su cooperación con Unidad de Derechos Humanos de la División de Desarrollo Social. Tras largas conversaciones se ha agendado un seminario sobre derechos humanos para funcionarios de la CEPAL y de las agencias del sistema a celebrarse el 3 y 4 de noviembre de 2003. El temario del seminario se está elaborando conjuntamente con la CEPAL. Cabe destacar, que tanto el Secretario Ejecutivo de la CEPAL como su Adjunta, han concedido todo su apoyo para este evento.
4.2. Agencias de Naciones Unidas

Durante el período de este informe se han mantenido diversas reuniones interagenciales. Cabe mencionar la organizada a raíz de la visita del Relator Especial de la Comisión de Derechos Humanos sobre derechos fundamentales de los Indígenas. La misma sirvió para dar a conocer los sistemas extra-convencionales de la Comisión de Derechos Humanos, ya que la visita causó gran expectativa e interés por parte de las agencias del sistema de las Naciones Unidas en Chile. Igualmente, la Representación Regional ha participado regularmente en las actividades de elaboración del Programa Chile de las Metas del Milenio, habiendo logrado incluir importantes componentes de derechos humanos. Todo ello se entiende sin perjuicio de la participación en las reuniones periódicas de los Equipos de País y sus Grupos de Trabajo, así como directamente con el PNUD (por ejemplo, planificación de la visita a Chile del Administrador del PNUD, Mark Mallock Brown; entrevista con la Directora de Asuntos Económicos y Sociales de la Oficina del Secretario General, Marta Maurás).

Se han mantenido contactos con oficinas del PNUD de la región. A solicitud de la Oficina del PNUD en La Paz, Bolivia, el Representante Regional remitió una lista de 15 nombres de expertos para evaluar proyectos de cooperación técnica en derechos humanos. Igualmente, se mantuvieron discusiones con la Oficina del PNUD en Quito, Ecuador, sobre la posibilidad de sostener una sesión sobre incorporación de derechos humanos para las agencias de la ONU en la región Andina.
Durante la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, el Representante Regional conversó con el Representante de la UNESCO en Ciudad de México, quien le transmitió una proposición para realizar actividades conjuntas en materia de educación en seguimiento de la Conferencia Mundial de Durban.

4.3. Sistema interamericano

El Representante Regional asistió a los debates de la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos celebrada en Santiago ente el 8 y 10 de junio. Igualmente se reunió con miembros del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, así como miembros de la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, discutiéndose posibles formas de cooperación. Se realizaron también diversas gestiones destinadas a la continuación de la Cátedra Alto Comisionado para el XXI Curso Interamericano.

4.4. Secretaría de Naciones Unidas en Nueva York

El Representante Regional mantuvo una reunión con un representante de la Oficina de Asuntos Políticos de la Secretaría General, sobre la Comisión de Investigación de los Cuerpos Ilegales y Aparatos Clandestinos de Seguridad (CICIACS).

4.5. Reunión con el GRULAC

Durante su última visita a Ginebra, el Representante Regional se reunió con el Grupo Latinoamericano y del Caribe (GRULAC) por primera vez desde que ejerce el cargo. En la reunión explicó su mandato, las limitaciones que ha tenido y sus actividades futuras. El Representante Regional acogió con satisfacción la posibilidad de dialogar directamente con el GRULAC.

5. Impacto/Logros de la oficina regional

Las distintas apariciones en la prensa del Representante Regional tanto a nivel nacional como regional siguen contribuyendo a difundir el mensaje de protección y promoción de derechos humanos de la OACDH. Igualmente, se está dando a conocer cada vez más la Representación Regional ya que se empiezan a recibir solicitudes de cómo utilizar los mecanismos de protección de derechos humanos desde distintos países de la región, particularmente del cono sur.

En los últimos meses se han estrechado las relaciones de trabajo con las agencias del sistema y los equipos de país, algunos gobiernos de la región, ONG e instituciones académicas. La visita del Relator Especial sobre derechos fundamentales de los indígenas permitió establecer contactos con muchas organizaciones gubernamentales y dio a conocer más ampliamente el trabajo de los mecanismos temáticos a los Equipos de País. 

Igualmente, a lo largo de estos tres meses se han establecido vínculos con los Coordinadores Residentes de Chile, Ecuador y Bolivia y representantes de agencias de Naciones Unidas de la Región (UNESCO).

La Representación Regional está en proceso de establecer una red de información a través de ONG e instituciones académicas de la región para transmitir información sobre eventos en la sede o en otros lugares, así como las recomendaciones hechas por mecanismos convencionales y extra-convencionales respecto a la región. Se espera también que se inicie próximamente un boletín de noticias de derechos humanos de la región de uso interno que se transmitirá regularmente a la Sede.

En estos meses se ha formalizado también un programa de pasantías para estudiantes que deseen llevar a cabo sus prácticas en la Representación Regional.
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