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PUBLICO

English

Office of the High Commissioner for Human Rights

COLOMBIA

Quarterly Report

February - April 2005

1. Observation of the situation of human rights and international humanitarian law

1.1.
Field missions

86 field missions were carried out by the Office. Missions were undertaken to the following departments: Antioquia, Arauca, Caldas, Caquetá, Cauca, Córdoba, Cundinamarca, Chocó, Huila, Nariño, Norte de Santander, Putumayo, Risaralda, Santander, Sierra Nevada de Santa Marta, Sucre, Tolima and Valle de Cauca. The missions are planned with the aim of systematically gathering information relevant for monitoring and reporting purposes and entailed a total of 199 days in the field. 
1.2. 
Meetings with Government authorities, civil society, the international community and the UN system 

· A total of 356 meetings were held with national Colombian authorities and regional military and civilian authorities, as part of the observation activities. That allowed the Office to continue to extend its contacts at the local, regional and national levels, which is important for observation purposes.  
· The Office organized 273 meetings with representatives of civil society organizations at the central and regional level. This regular activity aims at strengthening trust and confidence with civil society and gathering information related to alleged violations of human rights and breaches of international humanitarian law.

· On 87 occasions, the Office met with other members of the UN System and the broader international community, both centrally and regionally. The continuous coordination with other agencies helps the Office to contribute enriching the ongoing analysis of the country situation, by applying the human rights perspective to the daily work. 

1.3.
Individual complaints of human rights and humanitarian law violations

In total, 571 complaints from victims or witnesses of human rights violations and/or humanitarian law breaches were received. Out of these, 214 cases were classified as relevant for follow up action and 19 were considered representative of tendencies of the current situation of human rights and international humanitarian law. 

2. Legal analysis and follow–up of human rights and humanitarian law policies

The Office continued to observe policies related to human rights and international humanitarian law and to provide advice to the Colombian Government and other State institutions. Special attention was focused on policies related to justice and impunity; the rights of victims to truth, justice and reparation; violence against women; antipersonnel mines; poverty; economic, social and cultural rights; children’s and women’s rights; the relation between human rights and international humanitarian law; and the implementation of the criminal accusatory system. 

In particular, the developments concerning the draft law on Justice and Peace - aiming to provide a legal framework for the demobilisation of the illegal armed groups - have been followed closely. The draft law, as well as proposed modifications thereof, have been analysed thoroughly. A document analysing the shortcomings of the law with regard to the victim’s right to truth, justice and reparation was prepared for the visit of the High Commissioner to Colombia.

The Office also continued to advice on the elaboration of policies against impunity. Among other things, it contributed to the evaluation of the work of the Human Rights and International Humanitarian Law Unit of the Attorney General’s Office in this respect.

The Office followed the work of the 61st session of the Commission for Human Rights closely – in particular the documents and discussions related to impunity; victim’s reparation; and reports of special rapporteurs and working groups that focused on Colombia. 

In relation to the National Plan of Action, the Office continued to provide advice and technical cooperation relating to the elaboration of the plan, to state entities as well as to the civil society. Follow-up was also made to the G-24 meeting in Cartagena in February, and the Cartagena declaration. The work on the database of cases was continued. 

3. Technical cooperation 

Technical cooperation and assistance provided by the Office continued to focus on supporting actions by the diverse institutions of the Colombian State aimed at implementing the recommendations of the High Commissioner, and endorsed by the Chairperson’s statements. 

3.1. Prisons project

Four regional workshops were held for the Centre, Caldas, East and Northeast regions. Regional directors, human rights consuls and guard commanders from 37 prisons attended the courses. A visit to the prison of Palogordo - Giron took place in April. 

The Office continued to provide advice to the Ombudsman’s Office concerning the institutional policies in relation to persons deprived of freedom. Inspection visits were conducted to prisons in Ipiales - Pasto; San Isidro - Popayán and Barranquilla. 
The office provided advice to the Procurator-General on preventive policies. Monitoring visits took place to the Melgar and El Espinal prisons, and to two prisons in Girardot. A replication workshop with 28 participants on visits to prisons took place in April. 

3.2. 
The Personeros (Municipal Ombudsmen) Project

The definitive handover of the project to the Public Ministry has already been formalized. However, the Office was asked in March to assist the Public Ministry in order to reinforce the sustainability of the project. The independent evaluation of the Personeros Project began in January and a report was presented in March 2005.

3.3. 
Human Rights National Plan of Action

The Office has continued to provide advice on the Plan (see also above). In February, a proposal on methods was presented to the Vice-presidency and to members of civil society (Alianza, Plataforma DESC and Coordinación Colombia-Europa-Estados Unidos). 
3.4.
Development of National Plan of Human Rights Education

The Office continued to advise the technical committee formed by the Ministry of Education, the Ombudsman’s Office and the Vice Presidency on the elaboration of the National Plan for Education, Respect and Practice of Human Rights. 

3.5.
Humanitarian Action Plan

Technical assistance was provided to the Committee on Prevention and Protection of the Humanitarian Action Plan, for the selection of proposals presented by UNICEF and the Governor of Santander.

3.6. NGOs

The Office provided support to Tevere (Testimony, Truth and Reconciliation) - a project that is being carried out by the Catholic Church. The Office also presented the High Commissioner’s annual report before the agency Catholic Relief Service and their national counterparts. Furthermore, the Office participated in a meeting with the Colombian Commission of Jurists on the juridical qualification of conducts that violate human rights and international humanitarian law.

3.7. 
Attorney General Office
A project aimed at strengthening the Attorney General’s Office was initiated in April, and the elaboration of the Global Operative Plan and the Annual Operative Plan has begun. Within this framework, meetings were held with members of the European Commission, the Attorney General’s Office and the HCHR Office in order to establish coordination mechanisms and complementary activities that are foreseen by the project against impunity in Colombia, in relation with the proposals regarding the career stability of the Attorney General’s Office.

4. Promotion and public information 

4.1. Press

In order to publicize the position of the Office in Colombia at the national and at the international level, 20 press releases were issued, which were published in 200 written articles in Colombia and 100 written articles in the international press. In addition, there were 80 references to these press releases in the television news and 100 references on the radio news. 

4.2. Publications

The Office distributed 12.000 Office-related publications, including books, reports, recommendations, public statements, press releases and brochures. 10,000 copies of the 2005 calendar were also distributed throughout the country. Approximately 800 packages of colour pencils and 800 postcards were delivered to the children network of human rights in Cauca and Bucaramanga. 

The office organized the presentation of the annual report of the High Commissioner for Human Rights on Colombia. In addition, the Office distributed 800 reports.

4.3. The web site of the Office

The Office web page (www.hchr.org.co) was visited by approximately 75.000 people.

4.4. Freedom of expression

The Office continued its follow-up on the right to the freedom of expression. Among other activities, the Office participated in the work of the Committee for Regulation and Risk Evaluation of the programme for the Protection of Journalists and Social Communicators (CRER). 

4.5. Other activities

The Office was present at the international book display in Bogotá (“Feria Internacional del Libro”), promoting the mandate and the published books of the Office.

5. Action 2 

Several meetings of the UNCT’s Technical Team on Implementation of Action Plan 2 were held. The discussions were focused on the training of UN staff; on the elaboration of the “human rights map” (in which the human rights related activities of each agency are elaborated and analyzed and which will form the basis of the work to be undertaken by the Technical Team in 2005-2006); and on the design of a checklist setting out minimum human rights and gender standards for all projects.


A UN Staff Training Plan was presented by the Office, based on two cycles: 

- An initial training part, consisting of five workshops introducing basic concepts of human rights (built on previous courses, delivered to UN Staff for three consecutive terms).

- A second part, also consisting of five workshops which will be lead by the Office in liaison with UNDP, ECLAC, UNFPA and UNIFEM. Themes to be covered include “Democracy, Development and Human Rights”, “Equality, Gender and Human Rights”, “Mainstreaming Human Rights into UN Projects”. 

********

PUBLICO

Español

Oficina del Alto Comissionado para los Derechos Humanos

MÉXICO

Informe trimestral

(Periodo:  Marzo – Mayo 2005)
PROJECTO MEXICO/02/AH/06
1. Resumen ejecutivo

Durante este periodo, se lograron varios avances en la ejecución del proyecto sobre la “Implementación de las Recomendaciones del Diagnóstico sobre la Situación de los Derechos Humanos en México”, financiado por la Comisión Europea, empezando por la contratación de la Directora del Proyecto. 

Por lo que hace al componente 1 sobre la administración y procuración de justicia en el Estado de Oaxaca, el Representante ha viajado en diversas ocasiones a ese Estado, con la finalidad de presentar el proyecto a las autoridades locales, así como para dar seguimiento a las actividades necesarias para la implementación del mismo. Asimismo, se avanzó en la contratación de diversas personas que colaborarán en la implementación del proyecto, además de haberse establecido una pequeña oficina en Oaxaca.

En cuanto al componente del proyecto relacionado con la implementación del Protocolo de Estambul y el Protocolo Facultativo a la Convención contra la Tortura y otros tratos crueles e inhumanos, así como el componente relacionado con el fortalecimiento de la sociedad civil, la OACNUDH México ha continuado trabajando intensamente en la preparación de los distintos seminarios que se llevarán a cabo para su ejecución. 

Cabe destacar que en el mes de marzo, la OACNUDH / México y el Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana organizaron el Seminario Internacional "Hacía una metodología para la medición del cumplimiento de los derechos humanos en México"  con el fin de tener más elementos de discusión y análisis para la implementación de la Recomendación 31 del Diagnóstico sobre la Situación de los Derechos Humanos en México. 
Asimismo, la OACNUDH México ha estado apoyando al Gobierno en las actividades de implementación del Programa Nacional de Derechos Humanos, especialmente en la planeación de las acciones de capacitación para los funcionarios públicos en materia de derechos humanos.

2. Contexto de derechos humanos 

La Relatora Especial de Naciones Unidas sobre la violencia contra la mujer, sus causas y consecuencias, la Sra Yarkim Ertük visitó México entre el 21 y el 25 de febrero por invitación del gobierno de México. Durante su visita a Ciudad Juárez, la Ciudad de Puebla y el Distrito Federal, la Relatora sostuvo reuniones con representantes del poder ejecutivo, legislativo y judicial, así como con organizaciones de la sociedad civil y con familiares de víctimas de la violencia. 

El 28 de febrero, se llevó a cabo un acto de la Secretaría de Relaciones Exteriores con la presencia del cuerpo diplomático, organizaciones no gubernamentales y medios de comunicación, para la presentar los dos proyectos de cooperación técnica entre la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas y el Gobierno de México, financiados por la Comisión Europea, mismos que buscan fortalecer las acciones para la promoción y protección de los derechos humanos en el país. 

El 1 de marzo, el gobierno de México hizo una presentación pública del Programa Nacional de Derechos Humanos a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos con sede en Washington.

El 8 de marzo, el Comité de Expertos que evalúa el cumplimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción, en el marco de la Organización de Estados Americanos (OEA), aprobó su primer informe evaluatorio sobre México. El informe se refiere a la forma en que el gobierno mexicano ha desarrollado normas, instituciones y prácticas en esta materia, de conformidad con dicha Convención.

El 17 de marzo, el pleno del Senado de la República derogó de la Constitución el artículo relativo a la pena de muerte con el fin de proscribirla permanentemente. 

El 20 de marzo se depositó el instrumento de ratificación del Protocolo Facultativo a la Convención contra la Tortura y otros tratos crueles, inhumanos y degradantes. Para anunciar dicha ratificación se llevó a cabo un acto público el día 30 del mismo mes, encabezado por el Presidente Vicente Fox, en el que estuvieron presentes diferentes Secretarios de Estado, el Presidente de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, el Representante de la OACNUDH en México, miembros del cuerpo diplomático, organizaciones de la sociedad civil, entre otros. 

El 20 de abril se llevó a cabo el lanzamiento del Informe “Los Objetivos de Desarrollo del Milenio en México: Informe de Avance 2005”.

Por otro lado, durante el mes de abril, la Suprema Corte de Justicia inicia la segunda etapa de su consulta nacional para una reforma integral del sistema de justicia en México. La Suprema Corte anunció la celebración de nueve foros de análisis para revisar las 8 mil 779 propuestas que abogados y abogadas de todo el país presentaron entre agosto de 2003 y 2004.

El día 31 de mayo fue removida la Fiscal Especial para el caso de Ciudad Juárez de la Procuraduría General de la República, María López Urbina. En su lugar fue designada Mireille Roccatti quien fue Presidenta de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos del 8 de enero de 1997 al 13 de noviembre de 1999. 

Durante el mes de mayo fueron hallados los cadáveres de tres niñas menores de edad en Ciudad Juárez, Chihuahua. 

3. Acontecimientos de derechos humanos y eventos

3.1. Proyecto “Implementación de las Recomendaciones del Diagnóstico sobre la situación de los Derechos Humanos en México” 

3.1.1. Componente 1) Administración y procuración de justicia para los pueblos indígenas en Oaxaca
Durante este último trimestre, el Representante viajó en diversas ocasiones a la Ciudad de Oaxaca con el fin de sostener reuniones con autoridades locales para dar seguimiento a la implementación del componente sobre procuración e impartición de justicia del proyecto. Durante una de estas visitas, se llevó a cabo la presentación del proyecto ante el Gobernador del Estado. 
Asimismo, se han dado avances importantes en la conformación del equipo del proyecto que trabajará desde Oaxaca. En primer lugar, se contrató al Coordinador del Proyecto en Oaxaca, y en segundo lugar, quedó conformado el equipo de veinte personas que realizarán el trabajo de campo, después de arduo trabajo tanto en la convocatoria, como en las entrevistas y la selección de las personas. Este equipo iniciará el trabajo de campo en el mes de junio, previa a una capacitación y pilotaje de los instrumentos de entrevista.

Por otro lado, se ha venido trabajando en el diseño de los distintos instrumentos necesarios para la realización del trabajo de campo, tales como las fichas de entrevista a los indígenas reclusos, fichas para el análisis de expedientes, fichas para las entrevistas a miembros de comunidades indígenas y fichas para entrevistas a funcionarios públicos.

Para la implementación de este componente, la OACNUDH ha realizado reuniones periódicas  de coordinación con la Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, quien es socio en el mismo. Asimismo, el Representante se ha reunido en varias ocasiones con la titular de dicha Comisión, la Ingeniera Xóchitl Gálvez. 

Finalmente se trabajó en la calendarización de las actividades a realizarse a lo largo del año en cuanto a este componente del proyecto.

3.1.2. Componente 2) Capacitación a organismos públicos responsables de investigar y sancionar la tortura, en a aplicación  de protocolos modelos de investigación 

En cuanto a este componente, durante el presente trimestre se llevó a cabo la planeación de los seminarios que se realizaran en coordinación con la Procuraduría General de la República (PGR) para la capacitación de funcionarios públicos en la investigación y detección de la tortura. Se definió que durante este año se llevarán a cabo dos seminarios uno en el mes de agosto y otro en el mes de octubre. 

Dichos seminarios se harán en seguimiento a una capacitación que la PGR está dando en materia de tortura a servidores públicos de 12 estados de la República. Los seminarios tendrán un carácter muy técnico y se enfocarán a la aplicación práctica del Protocolo de Estambul, para su realización se contará con la participación de organizaciones internacionales especializadas en el tema. 

3.1.3. Componente 3) Implementación del Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura
Sobre este componente, durante este trimestre se llevó a cabo la planeación del primer seminario para la Implementación del Protocolo Facultativo en coordinación con la Secretaría de Relaciones Exteriores.

Dicho seminario titulado “Intercambio de experiencias para la implementación del Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura en México” se llevará a cabo los días 13 y 14 de julio, y tendrá como objetivo conocer distintas experiencias de visitas a lugares de detención y con ello enriquecer las propuestas para la implementación de un mecanismo nacional de prevención tal y como lo establece el Protocolo Facultativo de la Convención contra la Tortura. 

3.1.4.
Componente 4) Fortalecimiento de las organizaciones de la sociedad civil
Durante este trimestre, se definieron los temas de los seminarios que se llevarán a cabo durante este año para la implementación de este componente sobre fortalecimiento de la sociedad civil. El primero de los seminarios será sobre Estrategias de litigio a nivel interno, y el segundo será sobre la participación de la sociedad civil en la reforma al sistema de justicia. 

3.2. Proyecto “Asistencia técnica en la implementación del Programa Nacional de Derechos Humanos” (PNDH)

Con la finalidad de apoyar a la Secretaría de Gobernación en la implementación del Programa Nacional de Derechos Humanos, la OACNUDH contrató a dos consultoras que pudieran avocarse a esta tarea. Estas dos consultoras se encuentran laborando directamente en la Unidad para la Promoción y Defensa de los Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación.

Los días 19 y 20 de abril se llevó a cabo el primer seminario de capacitación de los funcionarios de la Administración Pública Federal como parte de las acciones de implementación del Programa Nacional de Derechos Humanos (PNDH). El seminario fue organizado por la Secretaría de Gobernación y la OACNUDH México. Se tituló “Introducción de la Perspectiva de derechos humanos en la protección de la Salud” y se dirigió a 200 funcionarios de las distintas dependencias del sector salud (Secretaría de Salud, Instituto Mexicano del Seguro Social e Instituto de Seguridad Social para los Trabajadores del Estado). 

El seminario tuvo como objetivo sensibilizar a los funcionarios sobre la necesidad de incluir la perspectiva de derechos humanos en su trabajo cotidiano como prestadores de los servicios de salud. 

Asimismo con fecha 25 de mayo, se realizó el segundo seminario en el marco del PNDH denominado "Perspectiva de Derechos Humanos en las Funciones del Instituto Nacional de Migración". Este seminario tuvo también como objetivo el acercamiento de los funcionarios del Instituto Nacional de Migración a los temas de derechos humanos relacionados con su quehacer diario. 

A la fecha, existe ya una calendarización de actividades similares en donde se abordarán distintas temáticas de derechos humanos, para capacitar a funcionarios de la administración pública federal. 

3.3. Implementación de la Recomendación 31 del Diagnóstico sobre la Situación de los Derechos Humanos en México 

El Diagnóstico sobre la situación de derechos humanos en México, incluye una recomendación (la número 31), que propone lo siguiente:

“Apoyar y promover la creación de un grupo de expertos de diversos centros de educación superior, organizaciones sociales y civiles y sector privado que, con el apoyo del sistema de Naciones Unidas en México elabore anualmente un informe independiente sobre el estado de la nación. El informe debería contener una evaluación de la situación de los temas incluidos en este Diagnóstico, así como una revisión de las tendencias de largo plazo en cada uno de dichos temas. El grupo será responsable, asimismo, de elaborar el Índice Nacional de Cumplimiento de los Derechos Humanos en México, a niveles federal y estatal”. 

Con la finalidad de poder implementar esta recomendación, la OACNUDH México y el Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana, se encuentran impulsando la creación de un grupo de expertos que replique periódicamente el ejercicio de evaluación y realice un esfuerzo de medición del cumplimiento de los derechos humanos en México. 

Un primer paso para la realización de este ejercicio, fue la realización de un Seminario Internacional "Hacía una metodología para la medición del cumplimiento de los derechos humanos en México" , los días 16 y 17 de marzo, cuyo objetivo fue compartir experiencias nacionales e internacionales de medición cualitativa y cuantitativa en materia de derechos humanos, con el fin de avanzar en la definición de una metodología para elaborar un índice nacional de cumplimiento de los derechos humanos en México. Al taller asistieron expertos nacionales e internacionales en el tema de construcción de indicadores en materia de derechos humanos. 

3.4. Otras actividades 

El 1 de marzo, la OACNUDH México organizó una mesa de trabajo para presentar el libro sobre “Salud reproductiva y derechos humanos”, escrito por Rebecca Cook, Bernard Dickens y Mahmoud Fathalla. A dicha mesa acudieron organizaciones de la sociedad civil que trabajan en defensa de los derechos de las mujeres y los derechos humanos.

Del 6 al 8 de abril el Representante viajó a Monterrey, Nuevo León invitado por el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), en donde participó junto con el Dr. Carlos Castresana en la Cátedra Alfonso Reyes sobre Crímenes contra la Humanidad. Asimismo, el Representante impartió dos conferencias la primera con el tema Responsabilidad Social de las Empresas y el Global Compact,  y la segunda sobre Políticas Públicas y Derechos Humanos. Asimismo, el Representante se reunión con el Gobernador del estado de Nuevo León y con el Presidente de la Comisión Estatal de Derechos Humanos. 

El 12 de abril el Representante asistió a la presentación ante la Asamblea Legislativa del Distrito Federal  del informe del Presidente de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal, Emilio Álvarez Icaza.

El 14 de abril el Representante viajó a Querétaro para participar como ponente en el IV Seminario Interinstitucional del proyecto de Fortalecimiento de los organismos públicos de derechos humanos. En este seminario el Representante impartió una conferencia sobre el Diagnóstico de la Situación de los Derechos Humanos en México y los retos que tienen los organismos públicos de derechos humanos frente al mismo.   

El 20 de abril el Representante asistió a la presentación del informe sobre los Avances en el Cumplimiento de las Metas del Milenio por parte del Gobierno Mexicano. 

El 22 de abril el Representante viajó a Culiacán Sinaloa, para asistir al Foro sobre Derechos de la Niñez organizado por la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Sinaloa. El Representante presentó una ponencia sobre el Derecho a la Educación y la Educación en Derechos Humanos.

El 27 de abril el Representante asistió como ponente al Foro sobre Discriminación en contra de las personas Adultas Mayores. Presentó una ponencia sobre el Marco Internacional sobre el Envejecimiento. 

Finalmente, el 28 de abril el Representante asistió a la presentación del informe de actividades de la Comisión Especial sobre los Feminicidios en la República Mexicana, de la Cámara de Diputados. 

El 26 y 27 de mayo, la OACNUDH organizó el taller “Género, Cuerpo y Derecho: el rol de la Academia mexicana, cuyo objetivo fue brindar herramientas a distintos(as) profesores(as) del derecho para la introducción de la perspectiva de género en la enseñanza del derecho. 

Por otro lado, el 26 de mayo, el Representante acudió a la Inauguración del Foro "La Mediación y otros Sistemas de Justicia con aplicaciones en Seguridad Pública", organizado por la Secretaría de Seguridad Pública, mismo que se realizó en el marco del contexto del cumplimiento a las líneas de acción en esta materia del Programa Nacional de Derechos Humanos. 

El 27 de mayo, el Representante viajó a la ciudad de Acapulco en Guerrero, para participar como ponente en un evento realizado en marco de la conmemoración de la Semana Internacional del Detenido Desaparecido. Este evento estuvo organizado por la Asociación de Familiares de Detenidos Desaparecidos y Víctimas de Violaciones de los Derechos Humanos en México, y estuvieron también presentes legisladores del Congreso local. 

Asimismo, el 31 de mayo el Representante viajó a la Ciudad de Oaxaca para impartir una conferencia magistral a invitación del Tribunal Superior de Justicia del Estado.

Ese mismo día el Representante viajó a Monterrey, Nuevo León a la Reunión con miembros de los Consejos Consultivos Ciudadanos de la Secretaría de Seguridad y del Procuraduría General de Justicia del Estado de Nuevo León, así como a la toma de Protesta del Comité de Participación Ciudadana de la Procuraduría General de la República.

4. Cooperación con socios (internacional, nacional, regional)

Durante este periodo, el Representante sostuvo reuniones con diversos miembros del cuerpo diplomático en México, parlamentarios y miembros de organizaciones no gubernamentales tanto nacionales como internacionales. 

Sostuvo también reuniones con la Sra. Gabriela Rodríguez Pizarro, Relatora Especial para los Derechos Humanos de los Migrantes; el Dr. Rodolfo Stavenhagen, Relator Especial sobre la situación de los derechos humanos y libertades fundamentales de los indígenas, el Dr. Hans Blix, Ex Presidente de la Comisión de Armas de Destrucción Masiva de las Naciones Unidas, y con el Sr. Juan Artola, Jefe de Misión de la Organización Internacional para las Migraciones.

El 18 de abril el Representante se reunión con la, Relatora de la Comisión de Equidad y Género de la Asamblea Parlamentaria del Consejo de Europa, Sra. Ruth Gaby Vermont de la Asamblea del Consejo de Europa quien fue designada para estudiar la situación de las mujeres asesinadas y desaparecidas en Ciudad Juárez. 

El Representante participó el 4 de febrero en un retiro con todos los jefes de agencia del Sistema de Naciones Unidas. 

Asimismo, el Representante ha continuado asistiendo a las reuniones con los representantes del Sistema de Naciones Unidas en México. 

5. Impacto y/o logros concretos como resultado del trabajo

Las visitas que ha realizado el Representante al Estado de Oaxaca, han sido sumamente positivas, toda vez que las autoridades locales han mostrado mucho interés en el proyecto que la OACNUDH estará realizando y su voluntad para colaborar en lo necesario. Asimismo, se ha avanzado significativamente en la planeación del trabajo de campo a realizarse en Oaxaca, principalmente en el diseño de los instrumentos necesario para el mismo como lo son las fichas de entrevistas para indígenas reclusos y la definición de la muestra. 

Uno de los logros más importantes del periodo fue la realización del Seminario sobre indicadores en materia de derechos humanos, no sólo por la importancia que reviste el tema sino porque ha abierto un proceso de trabajo con especialistas nacionales e internacionales para impulsar el cumplimiento de la Recomendación 31 del Diagnóstico sobre la Situación de los Derechos Humanos en México.

Finalmente, la realización de los primeros dos seminarios, convocados con la Secretaría de Gobernación, en el marco del seguimiento e implementación del Programa Nacional de Derechos Humanos, destinados tanto a las dependencias del sector salud como a funcionarios del Instituto Nacional de Migración, significó un paso muy importante para lograr la perspectiva de derechos humanos en el trabajo cotidiano de la administración pública federal. 

*************

PUBLICO

English

Office of the High Commissioner for Human Rights

MÉXICO

Quarterly Report

(Period:  March – May 2005)
PROJECT MEXICO/02/AH/06
1. Executive summary

1.1. Human rights context

The United Nations Special Rapporteur on violence against women, its causes and consequences, Ms. Yarkim Ertük, visited Mexico from 21-25 February after an official invitation from the Government. During her visit to Ciudad Juarez, Puebla and Mexico City, the Rapporteur held meetings with representatives of the executive, legislative and judicial branches, as well as with non-governmental organizations and relatives of victims of violence in Mexico. 

On 28 February, the Ministry of Foreign Affairs organized a public event where the two technical cooperation programs between the United Nations Office of the High Commissioner and the Mexican Government were presented. These projects, which are being financed by the European Commission, seek to strengthen actions for the promotion and protection of human rights in the country. The diplomatic body, non-governmental organizations, and the media were present at this event. 

On 1 March, the Mexican Government made a public presentation of the National Human Rights Program at the Inter-American Commission for Human Rights in Washington, DC.

On 17 March, the plenary session of the Senate derogated the death penalty from the Constitution, with the purpose of permanently prohibiting it.

On 30 May, President Vicente Fox announced in a public event the ratification of  the Optional Protocol on the Convention against Torture and other cruel, inhuman and degrading treatment or punishment. Different Ministries of State, the President of the National Commission for Human Rights, members of the diplomatic body, representatives of civil society, as well as the UNHCHR Representative in Mexico, were present at this event.

On 20 April, the presentation of the Report "The Development Aims of the Millennium in Mexico: Report of Advances 2005 " took place.
On the other hand, during April, the Supreme Court of Justice initiated the second stage of its national consultation to identify the need for an integral reform of the judicial system in Mexico. The Supreme Court announced the celebration of nine forums where it reviewed 8,779 proposals that were submitted by lawyers from around the country between August 2003 and 2004.

On 25 May, Amnesty International presented its Annual Report on the situation of human rights in Mexico. 
On 31 May, the Special District Attorney for the case of Ciudad Juarez, Maria Lopez Urbina, was removed from her post. Mireille Roccatti, who served as President of the National Commission for Human Rights from 8 January 1997 to 13 November 1999 took her place.
During May, the bodies of three female minors were found in Ciudad Juarez, Chihuahua.

2. Project “Implementation of the Recommendations of the Diagnosis of the Human Rights Situation in Mexico” 

Component 1) Administration and procurement of justice for the indigenous people in Oaxaca

During this last quarter, the Representative traveled several times to Oaxaca in order to meet with diverse local authorities with the purpose of following up on the implementation of this component. On March 15, the project was officially presented to the Governor of the State.
Also during this period of time, the Coordinator of the Project in Oaxaca was hired, as well as the team of twenty lawyers that will be carrying out the fieldwork. This team will initiate its work in June after receiving an intensive training course. 

On the other hand, there has been a lot of work going on in the design of the different necessary instruments for the accomplishment of the fieldwork, such as the questionnaire for interviews with indigenous prisoners, the questionnaire for the analysis of their judicial files, the questionnaire for interviews with the members of indigenous communities, and the questionnaire for interviews with government employees.

For the implementation of this component, the UNHCHR team has held periodic coordination meetings with the National Commission for the Development of Indigenous People, which is the main partner to this component.  Likewise, the Representative has met on several occasions with the Director of this Commission, Xóchitl Gálvez.
Component 2) Training for public organisms responsible for investigating and sanctioning torture, in the application of model protocols of investigation 
During this period of time, the planning strategy for the different seminars to be organized in coordination with the Attorney General’s Office for the training of public servants on the investigation and detection of torture, took place. It was decided that two seminars will take place this year, one in August and the other in October.

Component 3) Implementation of the Optional Protocol on the Convention against Torture. 

During this trimester, the planning arrangements for the first seminar on the implementation of the Optional Protocol to the Convention against Torture, in coordination with the Ministry of Foreign Affairs, took place. 

This seminar will be held on July 13 – 14, and its objective will be to learn about the different experiences of visits to detention centers in other countries in order to enrich the proposals for a national mechanism to prevent torture in Mexico. 

Component 4) Strengthening of civil society  

During these months, the themes for the two seminars that will take place this year under this component were decided. The first seminar will address the need for litigation strategies at the national level, and the second one will address the need for civil society to participate in the discussions of the different proposals for an integral reform of the judicial system. 

3. Technical Cooperation on the Implementation of the National Human Rights Program (NHRP)

With the purpose of assisting the Ministry of the Interior on the implementation of the NHRP, two national consultants were hired to collaborate directly from the Human Rights Unit at that Ministry. 

Two seminars were held during this period of time with the purpose of training public servants on how to incorporate a human rights perspective to their everyday work. The first seminar was aimed at the health sector of the federal public administration and the second was geared towards public servants at the National Institute of Migration.  

A series of events such as these will take place throughout this year. 

4. Implementation of General Recommendation 31 of the Diagnosis of the Human Rights Situation in Mexico” 

With the objective of initiating the work to implement General Recommendation 31 of the Diagnosis, which in broad terms addresses the need to measure human rights by creating indicators, a seminar was held in collaboration with the Human Rights Program of the Universidad Iberoamericana, on March 16 – 17. This seminar’s objective was to share national and international experiences of qualitative and quantitative measurement of human rights. 
Currently the UNHCHR is working on a project proposal with the Universidad Iberoamericana that will support a group of national consultants that will elaborate human rights indicators. 

5. Impact and / or concrete achievements 

The visits that the Representative has done to Oaxaca have been extremely positive since local authorities have shown interest in the project that UNHCHR office is implementing and they are willing to collaborate in any way necessary. Also, there has been a significant advance in the planning of the fieldwork to be done in Oaxaca, mainly in the design of the necessary instruments such as the questionnaires and the integration of the team.

One of the most important achievements of this period was the accomplishment of the Seminar on human rights indicators, not only for the importance of the topic but because it has opened a process of work with national and international specialists to stimulate the fulfillment of Recommendation 31 of the Diagnosis on the Situation of Human Rights in Mexico.

Finally, the accomplishment of the first two seminars, undertaken together with the Ministry of the Interior, in the frame of continuance and implementation of the National Program for Human Rights, aimed at health authorities and officers of the National Institute of Migration, was a very important step to start mainstreaming the human rights perspective in the daily work of the public federal administration.
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1.
Resumen ejecutivo 

El informe detalla las misiones y actividades realizadas por la Oficina Regional en Argentina, Paraguay, Perú, Uruguay y Chile, tanto con autoridades de Gobierno y con organizaciones no gubernamentales.  Se subraya la participación del RR, a petición de la Alta Comisionada, en la Reunión de Altas Autoridades competentes en Derechos Humanos y Chancillerías del MERCOSUR y Estados Asociados, realizado en Asunción, Paraguay y su asistencia a la Comisión de Derechos Humanos en Ginebra.

Cabe destacar la realización del taller subregional OACDH-PNUD sobre implementación de recomendaciones de órganos de tratado y programación basada en derechos realizado en Santiago, Chile el 16-17 de mayo, así como la participación de la Oficina en la Consulta Regional del Estudio del SG sobre Violencia contra los Niños, celebrada en Buenos Aires el 30 de mayo – 1 de junio. Se informa también sobre la cooperación con CEPAL en distintas actividades, y en particular en el Foro Virtual sobre Violencia contra los Niños, iniciado a petición de la Oficina Regional, dentro del espado Red de Instituciones Sociales de América Latina y el Caribe, que gestiona esta Comisión Regional (www.risalc.org).

Se considera un logro importante la participación activa del RR en el seguimiento de las recomendaciones del Relator sobre los derechos de los pueblos indígenas tras su visita oficial a Chile, así como el acuerdo con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos para realizar la Compilación de observaciones finales del Comité contra la tortura para países de la región.

2.
Situación de derechos humanos 
En Bolivia se produjeron manifestaciones multitudinarias dirigidas a lograr que el Parlamento convoque una Asamblea Constituyente y reclamar mayores beneficios para el país por la explotación del gas. Además, tomaron fuerza las demandas autonomistas de dos regiones económicamente importantes.

En Ecuador el 20 de abril, y luego de unos 10 días de manifestaciones populares, cayó el Gobierno, al ser destituido su Presidente por el Congreso. El vice-presidente Palacio asumió la Jefatura del Estado.

En Chile, el líder de la Colonia Dignidad del sur de Chile y que también fue centro de tortura y de desaparición de personas durante la dictadura de Pinochet, con órdenes de detención desde Alemania, Francia y, eventualmente, desde Estados Unidos, fue detenido en Buenos Aires, Argentina, en cumplimiento de órdenes de detención emanadas de jueces chilenos en procesos por violaciones de derechos humanos. 
En Haití, durante este período cabe destacar que un grupo de militares retirados –que han sido la mayor fuente de violencia- anunciara su desmovilización.

En Uruguay, se produjo la alternancia al poder el 1 de marzo al asumir la Presidencia de la República, el Dr. Tabaré Vásquez.

3.
Actividades de la Oficina

3.1. 
Actividades en el exterior
Misión a Perú (6-10 de marzo) por parte de la  profesional de la ORR para evaluar varios proyectos financiados por el Fondo de Contribuciones Voluntarias de NNUU para Víctimas de la Tortura.

Misión a Ginebra (28 de marzo-9 de abril) del RR para asistir a la Comisión de Derechos Humanos.  Mantuvo reuniones con la Alta Comisionada Adjunta, autoridades de Estado (Brasil, Chile, Ecuador, Guatemala y Venezuela), ONGs de derechos humanos (FEDEFAM, APT, CIJ.) y los Relatores Especiales sobre derecho a la educación e independencia de jueces y abogados.

Seminario en Buenos Aires (26-30 de abril) sobre ”Jueces, Fiscales y Defensores en la Prevención y Sanción de la Tortura”, organizado por el Centro de Estudios Legales y Sociales y la Asociación para la Prevención de la Tortura. En Mendoza impartió clases sobre derechos humanos en la Facultad de Derecho de la Universidad de Mendoza y en la Facultad de Ciencias sociales de la Universidad de Cuyo (26-28 de mayo).

El RR participó en la Reunión de Altas Autoridades Competentes en Derechos Humanos y Cancillerías del MERCOSUR y Estados Asociados, realizado en Asunción, Paraguay (4-6 de mayo).  Se discutieron temas sobre: promoción y protección de los derechos de la infancia y adolescencia, prevención y el combate de trata de personas, derecho a la verdad y a la memoria, aplicación interna de normas y decisiones de los órganos del sistema interamericano de Derechos Humanos, diálogo con los Organos y Organismos especializados de las Naciones Unidas y la OEA y con la Sociedad Civil.

La Oficina participó en la Consulta Regional del Estudio del Secretario General sobre Violencia contra los Niños, celebrada en Buenos Aires, Argentina del 30 de mayo al 1 de junio. 

3.2.
  Actividades en Chile

3.2.1.
Con autoridades del Gobierno

Destacan las siguientes:

· Acto Presidencial del Día Internacional de la Mujer, y en el stand público de las Naciones Unidas en la Plaza de la Constitución (9 de marzo).

· Reunión con la Secretaria Ejecutiva de la Comisión de Prisión Política y Tortura del Gobierno, para transmitirle inquietudes tanto de UNICEF como de menores de edad víctimas de tortura durante la dictadura que no aparecían como titulares de los beneficios acordados legislativamente (11 de marzo).
· Encuentro con el encargado de Relaciones Internacionales de la Defensoría Penal Pública, quien le transmitió su interés en lograr el apoyo de la OACDH, a través del patrocinio de cursos y seminarios para la formación de los defensores públicos en derechos humanos.

· Reunión convocada por el Alcalde de la Municipalidad de Peñalolén (Santiago) para un proyecto de Museo de los Derechos Humanos.
De conformidad con la recomendación del Relator Especial sobre Derechos y Libertades de los Indígenas, el RR se reunió en dos ocasiones con la Directora de Derechos Humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores (8 y 11 de marzo) y con la oficina del Vice-Ministro de Planificación (encargado del tema), días 9, 16 y 23 de marzo.  El 15 de abril participó en una Conferencia de difusión sobre el reconocimiento constitucional de los pueblos indígenas, organizada por el Ministerio de Planificación en Temuco y se reunió con organizaciones mapuches.  El 20 de abril, el RR se reunió José Aylwin, Director del Observatorio de los Pueblos Indígenas, y ligado al dirigente indígena Aucán Huilcamán, Presidente de la ONG Consejo de todas las Tierras. 
En el extranjero, en Uruguay el RR se reunió con cuatro viceministros del nuevo Gobierno, así como con el Secretario de Derechos Humanos de Brasil (se abordó el proyecto de conferencia “Durban+5”), a quien volvió a encontrar en dos ocasiones en Argentina y una en Paraguay.

En Argentina, el RR se reunió con el Secretario de Derechos Humanos de la Nación, Dr. Eduardo Luís Duhalde, y se discutió sobre los avances en derechos humanos del actual Gobierno.

3.2.2.
Con Organizaciones No Gubernamentales e instituciones académicas

En Chile, el RR participó en un homenaje al fallecido ex Presidente de la ONG histórica Comisión Chilena de Derechos Humanos, Jaime Castillo (14 de marzo). 
El 19 de abril el RR recibió la visita de Pablo Rojas, Presidente de la ONG peruana Comisión de Derechos Humanos (COMISEDH), quien le informó de sus actividades.

El 20 de abril, Elías Szczytnicky, Representante para América Latina y el Caribe de la Conferencia Mundial de Religiones para la Paz, y Kyoichi Supino, Jefe de la Oficina en Nueva York, visitaron al RR para discutir sobre la posibilidad para que la OACDH o su Representación Regional se involucren en la organización de una Conferencia Regional para la promoción de la Paz. 

El RR impartió clases sobre la transición chilena en la Universidad Diego Portales (19-20 de mayo), así como a jueces de Haití que participaron en un curso de perfeccionamiento organizado por la Asociación Nacional de Magistrados de Chile.

Participó en las Jornadas de Reflexión y debate: “Del Informe Rettig al informe Valech”, organizado por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Central, la OACDH, el Colegio de Abogados de Chile y Amnistía Internacional.

En el extranjero, tanto en Uruguay, Argentina y Paraguay, se reunió con las ONGs, CELS, Comisión Provincial por la Memoria y la Asociación para la Prevención de la Tortura (APT) e impartió conferencias en las Universidades de La Plata, de Mendoza y Nacional de Cuyo (Mendoza).

3.3.
Actividades con CEPAL y el sistema de Naciones Unidas

3.3.1. 
Con la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

El 16 y 17 de marzo, la ORR asistió al lanzamiento de la Comisión sobre Determinantes Sociales de la Salud, entidad creada por la Organización Mundial de la Salud para promover la incorporación del enfoque de determinantes sociales en las políticas regionales y nacionales de salud. 

La OR asistió al Seminario Internacional sobre Pueblos Indígenas y Afrodesdencientes de América Latina y el Caribe: Información sociodemográfica para políticas y programas (27-29 abril). El objetivo del seminario fue actualizar el conocimiento sobre los pueblos indígenas; responder a la creciente demanda de información sociodemográfica por parte de los gobiernos y de las organizaciones no gubernamentales; y analizar su pertinencia y alcance para el diseño, evaluación y seguimiento de las políticas públicas con enfoque intercultural.
Discurso inaugural por parte del RR en el Coloquio Judicial sobre la aplicación de las normas internacionales de derechos humanos en el ordenamiento interno (25-26 de mayo) y participación en el Taller de capacitación para funcionarios públicos responsables de la preparación de los informes periódicos para la Convención para la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (30 mayo-1 junio). Ambas reuniones fueron organizadas por la División para el Adelanto de la Mujer del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales en colaboración con la CEPAL.

3.3.2. 
Con PNUD/Oficina Regional-SURF-Panamá

El 16 y 17 de mayo se llevó a cabo el taller sub-regional OACDH-PNUD sobre implementación de recomendaciones de órganos de tratado y programación basada en derechos, cuyo objetivo fue afianzar la colaboración interagencial en el proceso de implementación de esas recomendaciones, así como promover una programación basada en derechos. Participaron representantes de ACNUR, CEPAL, FAO, OIM, OIT, OMS-OPS, PNUD, UNESCO, UNICEF Y UNIS de Argentina, Brasil, Bolivia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela.

3.3.3. 
Con UNICEF/Oficina Regional

Se realizó en Buenos Aires la Consulta Regional para el Estudio sobre Violencia contra los niños. Participaron unas 250 personas entre agencias de Naciones Unidas, ONGs, instituciones nacionales, autoridades gubernamentales y representantes de niños y adolescentes. Las conclusiones y recomendaciones de los grupos de trabajo serán transmitidas a la Secretaría del Estudio. La consulta terminó con la adopción de la Declaración de Buenos Aires. 

En apoyo a la consulta, la OACDH-ORR y la CEPAL abrieron un Foro Virtual de Discusión sobre Violencia en la Red de Instituciones Sociales de América Latina y el Caribe (www.risalc.org), para recoger opiniones de la ciudadanía sobre el tema y compartirlas con el Experto Independiente encargado del Estudio. El Foro recibió unas 200 opiniones de la ciudadanía.

3.3.4. 
Con la Oficina Sub-Regional del ACNUR en Buenos Aires

El 28 de abril el RR visitó las Oficinas del ACNUR para el Sur de América Latina, discutiendo con la RR sobre la Cátedra de Derechos Humanos Sergio Vieira de Mello. 

3.3.5. 
Con el equipo de país de las Naciones Unidas en Chile

La ORR participó en varias reuniones con el Equipo de país-Chile para el lanzamiento del informe de Chile sobre las Metas del Milenio (8 y 16 de marzo), para discutir la programación conjunta (11 de abril). La ORR participó también en la reunión del Grupo Temático de Género para la realización de un folleto conjunto sobre los avances y desafíos en Chile de Beijing+10: (13 de abril) y en la reunión del Grupo Temático VIH-SIDA (20 de abril).
3.4.
Actividades con el Sistema Interamericano

En Paraguay, el RR se reunió con el Director del IIDH y con el Secretario de la Corte Interamericana, quienes reiteraron el interés al RR de participación en los cursos que para altos funcionarios estatales organizan las dos instituciones junto a la Comisión. 

En Buenos Aires, la integrante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Susana Villarán, transmitió al RR el interés de la CIDH para que asista a su próxima sesión en octubre. 

3.5. 
Asesoría
La ORR ha seguido atendiendo casos de personas que solicitan asistencia/información sobre los mecanismos de derechos humanos, la mayoría casos de refugio. En particular, la OR transmitió a Ginebra al RE sobre Derecho a la Salud, la comunicación de un grupo de habitantes de un sector de Santiago en el que se construye una autopista que afecta a su salud. 
3.6.
Actividades de difusión pública

El RR impartió clases a miembros de las Fuerzas Armadas de Chile, Ecuador, Brasil, Uruguay y Argentina, sobre Operaciones de Paz, en un curso organizado en Santiago por el Pearson Peacekeeping Center (14 de marzo). Fue entrevistado también por la Agencia italiana de noticias ANSA, sobre la Comisión de Derechos Humanos y la situación actual de estos derechos en América Latina (24 de marzo)

El 21 de abril el RR dio una entrevista al bisemanario satírico-político The Clinic, sobre diversos procesos judiciales por causas de derechos humanos que se siguen en tribunales chilenos, argentinos y peruanos, que apareció el 28 de abril.

En Argentina concedió entrevistas al diario La Nación y a la radio ASPEN, además de una entrevista sobre la región a la Radio Internacional de Suiza. 

En Asunción, participación en un foro de televisión en el más prestigioso programa de televisión por cable. En Mendoza, conferencia de prensa, con asistencia de un canal de televisión, 4 radios locales y los tres diarios de la provincia.

Por último, la ORR continuó emitiendo el resumen semanal de prensa.

3.7.
Publicaciones

La ORR acordó con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos la realización de la Compilación de Observaciones Finales del Comité Contra la Tortura para América Latina y el Caribe. Igualmente, la Compilación de Observaciones Finales del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer se realizará conjuntamente con la Unidad de la Mujer de la CEPAL.

4. 
Logros y obstáculos de la Oficina Regional
La misión a Ginebra durante la Comisión de Derechos Humanos permitió al RR encontrar actores relevantes, incluyendo autoridades gubernamentales, ONGs de derechos humanos, instituciones nacionales y Relatores Especiales de la Comisión.

La realización conjunta entre la ORR y el PNUD-regional del Taller sub-regional sobre implementación de recomendaciones de los órganos de tratado y programación basada en derechos permitió la participación amplia de representantes de las distintas agencias de las Naciones Unidas en América del Sur. El taller fue muy exitoso y será replicado en Panamá para las agencias de Centro América y, posteriormente, para las agencias en el Caribe anglófono.

El Foro Virtual gestionado por la CEPAL sobre Violencia dentro del espacio Red de Instituciones Sociales de América Latina y el Caribe ha permitido incrementar la cooperación entre la OACDH y la CEPAL, así como la inclusión de insumos valiosos por parte de la ciudadanía al estudio sobre violencia contra los niños.

La participación activa del RR en el seguimiento de las recomendaciones del Relator sobre derechos de los pueblos indígenas tras su visita oficial a Chile ha sido reconocida positivamente por los distintos sectores involucrados (Gobierno, Iglesia y las principales organizaciones no gubernamentales). 

Los acuerdos con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos y la Unidad de la Mujer de CEPAL para realizar las Compilaciones de observaciones finales del Comité contra la Tortura y el Comité sobre la Eliminación de Discriminación contra la Mujer, ponen también de manifiesto la cooperación permanente de la OACDH con organizaciones de la región.

*********







� The information in this paragraph is exclusively related to observation activities.
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